     Методика реализации программы  «Разговор о правильном питании» «Животное насыщается, 

человек ест, 

умный человек умеет питаться»

Брилья – Савари
   Одним из требований ФГОС начального общего образования второго поколения является формирование культуры здорового и безопасного образа жизни.  В соответствии со стандартом на ступени начального общего образования осуществляется становление выпускника, одной из личностных характеристик  которого является умение выполнять правила безопасного для себя и окружающих образа жизни
         Программа  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни должна обеспечивать пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье, в том числе и формирование установки на использование здорового питания.
         Результаты валеологических исследований семейно-бытовой среды учащихся нашего  учебного заведения  свидетельствуют о значительном дефиците семейных традиций, отсутствии культа режима и порядка. В большинстве семей отмечается нерациональное питание с дефицитом овощей и фруктов, привычка к преимущественно вечернему употреблению пищи.
Неправильное организованный труд и питание школьников может 
принести вред здоровью. Поэтому большое значение имеет налаживание рационального образа жизни, а также формирование ценности здоровья младших школьников. Человек, умеющий со школьной поры правильно организовать режим своего труда и отдыха, а так же питания, в будущем надолго сохранит бодрость и творческую активность. Поэтому  одним из приоритетных направлений в своей работе считаю  развитие потребности заботиться о своем здоровье.  
    Для формирования у детей основ культуры питания как составляющей здорового образа жизни в нашем образовательном учреждении ведется работа по  реализации программы М..М. Безруких, Т.А. Филипповой, А.Г. Макеевой «Разговор о правильном питании». Я в данном направлении работаю 10 лет.  

    Первые два года  данную программу внедряла  в  образовательный процесс в готовом варианте. При проведении занятий   старалась максимально учесть возрастные особенности и возможности детей. Поэтому, чтобы занятия были более эффективными, при обучении использовались игровые приемы , где ребенку предоставляющие ребенку    возможность проявлять свою активность. Каждый  год в  программу вносились   новые элементы, будь-то новые герои, либо иная форма организации, новые методы и приемы. 

             В текущем учебном году работу по второй части программы « Разговор о правильном питании», которая называется  «Две недели в лагере здоровья», я веду с учащимися четвертого класса. 

В программе я объединила  четыре темы:

             1. Кулинарное путешествие по России

             2. Дары моря

             3. Как правильно вести себя за столом.

             4. Что и как можно приготовить из рыбы  
 и составила свой  проект «Рыба и дары морей – нет полезней и вкусней».  Тема проекта выбрана не случайно, ее актуальность строится на  следующих аспектах:

1. Здоровьесберегающий    

             Рыба - ценный продукт. Она содержит все необходимые питательные вещества. Белки свежей рыбы, прошедшей кулинарную обработку, усваиваются человеком на 96%. Морская рыба, кроме того богата йодом, представляющим большую ценность для организма человека.
            По  результатам анкетирования  родителей учащихся сделан вывод об отсутствии интереса детей к употреблению рыбных блюд. В семьях рыбные блюда на столе бывают нечасто, мамы  владеют небольшим количеством рецептов приготовления рыбных блюд и блюд из морепродуктов.   
           Проект представляет собой программу воспитания правильного отношения к питанию, акцентируя внимание детей на роли рыбных блюд и морепродуктов в питании. 

2. Географический

          Челябинскую область называют «краем озер» за множество водоемов, расположенных на ее территории. Жители области любят рыбную ловлю. Необходимо познакомить детей с разнообразием обитателей  наших озер. 
3. Эстетический

            В семьях и во многих ресторанах утеряна традиция сервировки рыбных блюд. Дети не умеют  пользоваться столовыми приборами для рыбы. Необходимо возродить традиции сервировки «рыбного стола »

Цель проекта -  воспитывать правильное отношение к питанию, акцентируя внимание на роль рыбы и морепродуктов.  

Мои методические задачи: 

· Пропаганда здорового питания, ознакомление детей и родителей с основными правилами здорового питания; 

· интегрирование в различные учебные темы и во внеклассную деятельность идей здорового питания. 

Механизм реализации проекта:
            Проект реализуется интегрированно через учебную и внеклассную деятельность.
(табл.1)

          Спецификой данного проекта является его комплексный, интегративный характер (взаимосвязь культуры правильного питания с экологическим, эстетическим воспитанием); практическая направленность; включение ребенка в ориентированную творческую деятельность; сочетание коллективной, групповой и индивидуальной работы.
 Срок реализации – 2 месяца (декабрь, январь)

             Проект реализуется в тесной связи с общественными организациями 

(см. схему взаимодействия): 

            Активную помощь  в реализации проекта оказывают работники районной детской библиотеки. С их помощью была организована беседа на тему «О рыбах вообще и в частности», которая сопровождалась выставкой интересных и красочных книг по этой теме, а также беседой о рыбах наших водоемов.

                Для формирования у детей представления о  содержании микроэлементов в продукции из рыбы и их пользе  детским врачом из районной поликлиники Аксеновских И.А. была проведена беседа, ярко иллюстрирующая полезные качества морепродуктов. Детям объяснялось, к чему может привести недостаток йода  и фосфора в организме, давались практические советы, помогающие избежать  заболеваний.

           С помощью технолога ООО «Общественное питание» была оценена пищевая ценность обеда, предлагаемого детям в школьной столовой. Подсчитав калорийность блюд,  дети убедились, что данный обед полностью соответствует  энергетическим затратам организма и является сбалансированным.

          На основе наблюдений пришла к выводу, что изучение практически всех тем программы возможно в процессе интеграции в общеобразовательные предметы.   Наиболее эффективно происходит интеграция  в учебный  курс « Мы и окружающий мир», а также «Изобразительное искусство»,  «Труд»,  «Музыка» и даже « Математика».     
          Так, совместно с учителем технологии Полторак Т.Ю., был проведен интегрированный урок по теме « Лепка из соленого теста. Изготовление морских обитателей. Создание творческого проекта « Дары моря». 
          Целью данного урока было закрепление представлений учащихся об обитателях морей, а также  ознакомление со способами лепки из соленого теста.
          В начале урока учащимся предлагалось  создать  коллективный творческий  проект  «Дары моря». Для этого мы сначала разгадывали  кроссворд, затем изготавливали поделки из соленого теста, имитирующие подводных обитателей.
             На уроке по теме « Оригами на праздничном столе./ Сервировка рыбного стола» знакомлю учащихся с приемами складывания салфеток и со способами  сервировки рыбного стола, правилами этикета, а также расширяю представление детей о разнообразии рыбных блюд.   В ходе беседы подвожу ребят к осознанию   пользы рыбы, рассказываю о многообразии кулинарных изделий из рыбы, которые легко сочетаются с другими продуктами-овощами, крупами, зеленью, хорошо усваиваются организмом и в основном низко калорийны.
          Внимание детей следует заострить на том, что народы, в рационе которых значительную часть занимает рыба, имеют большую продолжительность жизни. Объясняется это просто - рыбий жир отличается по составу от любого животного жира и способен выводить из организма лишний холестерин. К сожалению, не все люди любят рыбу, однако необходимо хотя бы раз в неделю включать в рацион блюда из рыбы, ведь не даром же когда-то был придуман рыбный день!
Далее идет практическое занятие по сервировке рыбного стола. В ходе работы дети узнают, что  рыбу  едят с помощью специальных приборов.
       Рыбные нож и вилка отличаются от обычных. Они меньшего размера, нож с тупым концом похож на лопатку, а вилка шире обычной и имеет четыре зубца. Ножом в правой руке отделяют кусочки рыбы и отодвигают косточки. Вилкой в левой руке их отправляют в рот.   

       В ходе этого занятия уделяется внимание и   украшению стола – салфеткам.  С помощью инструкционных карт  пробуем сложить салфетки и украшаем наш стол.
        Интересно применение сведений о морепродуктах на уроках математики. Составление разнообразных задач и их решение вызывают познавательную активность детей, стимулируют их на  расширение  своих знаний об обитателях водоемов. Например, детьми составлены следующие задачи:
 Три сома весят столько же, сколько четыре  крупных сазана.  А вес одного сома больше веса сазана на 8 кг. Сколько весит крупный сазан? 
        Также у учащихся вызывает интерес решение следующей задачи:

       В настоящее время на нашей планете обитают 22 тысячи видов рыб, что превы​шает общее количество видов земноводных, пресмыка​ющихся, птиц и мле​копитающих вместе взятых. Их известно только 18 тысяч. На сколько количество рыб превышает количество остальных обитателей Земли?
       В практике лицея    проведение педагогами совместных уроков и мероприятий  способствует реализации программы « Разговор о правильном питании». В рамках   проекта было организовано заочное кулинарное путешествие по России. Педагогами организованы площадки, на которых дети знакомились с кулинарными предпочтениями жителей разных уголков России, расширяли знания о калорийности продуктов и дегустировали блюда.

            Особенно удачными были «Путешествия в Приморье» и «Путешествие на Урал». Предлагаю фрагмент урока по предмету «Окружающий мир» на тему «Природные зоны России. Приморье /Кулинарное путешествие по России».  

         На уроке решаются задачи расширения представления детей о морских съедобных растениях и животных, многообразии блюд, которые могут быть из них приготовлены,   о кулинарных традициях России, формируется представление  о пользе морепродуктов.  
            Совершив подводное путешествие,  дети  увидели морские растения, водоросли и познакомились с обитателями моря. Все они удовлетворяют потребность в пище большинства населения приморского края. Здесь любят повторять такую поговорку: « Поешь рыбки – будут ноги прытки».    Морепродукты редко используются как самостоятельное блюдо.   Из морепродуктов можно приготовить огромное количество  блюд.  

            Домашним    заданием детей было узнать, какие блюда можно приготовить из морепродуктов.  Учащиеся с удовольствием представляют рецепты блюд на закуску, например: салат из мяса краба, салат из ламинарии, салат из креветок, на первое: суп из мидий, суп с рыбными фрикадельками, уха, на второе: фаршированные кальмары, парная рыба, рыба в кляре, жареная рыба. 

            Учитель дополняет ответы детей рассказом о  веществе агар-агар, получаемое из водорослей и  используемое для приготовления желе, мармелада, суфле.  Далее рассматриваются  полезные микроэлементы содержащиеся в рыбных продуктах. Для этого собираем   разрезанный силуэт рыбы, раскрашенный в разные цвета. Каждый фрагмент мозаики соответствует  проценту содержания  белка, витамины С, В, Д, РР,   других необходимых организму микроэлементов, прежде всего йода. 

             Заканчивая наше путешествие,  делаем вывод о том, что рыба и морепродукты очень полезны для организма, поэтому их необходимо включать в свой рацион,  необходимо оценивать режим питания с точки зрения соответствия требованиям здорового образа жизни и с учётом границ личностной активности корректировать несоответствия;
             Проблема здорового и правильного питания ребенка многогранна и требует усилий многих специалистов, но в процессе ее решения нужно помнить об одном существенном правиле: вся работа должна проводиться в системе и в союзе с родителями. Поддержка родителей, осознание ими важности и необходимости проводимой педагогом работы - непременное условие эффективности поставленных задач.
             Работа с родителями   осуществляется через разные формы.  Чтобы не было сомнений в пользе проводимых мероприятий по курсу о правильном питании, было проведено родительское собрание «Секреты правильного питания»,  на котором родители получили всю информацию о программе, о необходимости соблюдения режима питания, как одного из способов профилактики заболеваний органов пищеварения,  предложены различные формы участия семей в проекте «Рыба и морепродукты».     Родители с удовольствием откликнулись на  инициативу. Они не только участвуют в наших   занятиях, но и принимают  активное участие в создании фотоальбома «Ловись рыбка большая и маленькая», а также были главными помощниками при подготовке  творческих проектов «Рецепты рыбных блюд », «Дары моря»,  «Рыбы наших водоёмов». 

        При реализации проекта предполагалось    активное участие семей  учащихся в пропаганде правил здорового питания, возрождение традиций приготовления рыбных блюд и сервировки рыбного стола;  проявление детьми интереса  к блюдам из рыбы и морепродуктов, расширение представлений детей о многообразии морских обитателей и создание творческих работ учащимися на тему «Дары моря», «Рыбы наших водоемов», фотоальбома «Ловись рыбка большая  и маленькая», книги кулинарных рецептов блюд из рыбы и морепродуктов;

Как промежуточный этап работы, можно отметить увеличения числа рыбных блюд на домашнем  столе, повышение интереса детей и родителей к данным блюдам;  кроме того, дети получили  знания и навыки, связанные с этикетом в области питания, что в определённой степени повлияет на успешность их социальной адаптации, установление контактов с другими людьми.
         Эти результаты придают   уверенность в правильности намеченной программы, поэтому   работа по формированию у детей и  родителей ценностного отношения к здоровью через организацию правильного питания и реализацию второй   части программы «Две недели в лагере здоровья»   продолжается во внеклассной и  учебной деятельности.
  Таблица № 1

 Интеграция тем программы « разговор о правильном питании в учебную и внеклассную деятельность

	Учебные предметы


	                          Внеклассная деятельность

	Окружающий мир
	 Изобразительное искусство и художественный труд
	Музыка
	Математика
	Работа с родителями
	Внеклассные мероприятия

	· Путешествие на Дальний Восток. Дары моря

· Традиции питания на Урале 

· Рыбка морская, рыбка речная.
	· Создание проекта «Дары моря»

· Оригами на праздничном столе

· Создание проекта «Рыба наших водоемов»

· Сервировка рыбного стола


	· сочинение

    и разучивание

    частушек

· литератур-но-музыкальные 

композиции.


	· подсчет   

            пищевой  

             ценности  

           продуктов

· расчет  

     калорийности 

   разнообразных             

    блюд
	· анкетирование

· создание кулинарной книги 

· фотоальбом   « Ловись  рыбка     

 большая и           

  маленькая»

· рекоменд-ации для родителей о пользе рыбы и морепроду-ктов

· консульта-ции- рекоменда-ции педиатра 

· презентация семейного опыта;
	· развлекательное мероприятие в ресторане «Титаник»: 

        «Блюда из  

        рыбы и             морепродуктов»

· посещение районной библиотеки.

· Беседа
    «О рыбах   вообще  

  и в частности»

· Беседа детского врача




  Схема взаимодействия классного коллектива с общественными организациями по реализации программы  
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