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Наблюдения за развитием детей дошкольного возраста позволяют  сделать следующий вывод: стремительные перемены в социуме, снижение роли игры, информационные перегрузки (телепередачи, компьютерные игры) приводят к тому, что дети перестают «открывать мир», удивляться ему, наблюдать и пытаться понимать окружающие их явления и события. Современная образовательная практика по-прежнему недооценивает значимость самостоятельной, исследовательской деятельности дошкольника. Особенности познавательно- исследовательской деятельности у детей старшего дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи привели меня к убеждению, что в большинстве случаев у детей не происходит самостоятельного овладения системой исследования и эксперимента. Недоразвитие речи затрудняет осмысление материала, ведет к механическому запоминанию. Называя правильно предмет, ребенок зачастую не имеет четких представлений о нем. Такие дети постоянно требуют внимания и помощи со стороны педагога. Собственная активность детей, так или иначе, связана с активностью взрослого, а знания и умения, усвоенные с помощью взрослого, затем становятся достоянием самого ребенка, который действует с ними как со своими собственными.
Способ организации совместной деятельности, согласование идей и отбор нужной информации достигается через подготовку проектов, который   в процессе исследовательской деятельности наполняет познавательную деятельность ребенка новым личностным смыслом.

В связи с этим я поставила цель работы:

Создание условий для организации совместной проектно-исследовательской деятельности детей и взрослого.

Для достижения поставленной мной цели, необходимо решать такие задачи:

1.Формировать готовность и способность ребенка исследовать новое в окружающем мире путем реального взаимодействия с ним.

2. Развивать мыслительную активность, умение наблюдать, делать выводы, осваивать сенсорные эталоны, умение действовать по схеме-алгоритму.

3. Развивать связную, диалогическую речь, словесный анализ-рассуждение в процессе действий и обогащать словарный запас.
Начинала свою работу с изучения вопроса о внедрение  проблемно-поисковых технологий (исследовательская деятельность и технология проектирования) в практику работы дошкольного учреждения.
На основе зарубежных педагогических исследований Дж. Дьюи, В. Килпатрика, Э. Коллинга, Е. Паркхарста,  на опыте российских педагогов Е.Г. Кагарова, С.Т. Шацкого,   внесла свои  коррективы. Процесс проектирования строится на соучастии «ребенок – взрослый», где постепенно веду ребенка от наблюдения за деятельностью взрослого или эпизодического участия, затем партнерство и наконец – сотрудничество. 

В основе проектирования лежит концептуальная идея доверия к природе ребенка, опора на его поисковое поведение (по классификации Е. Полота 1999 г).
В 2008 году стартовал проект «Юный исследователь» для детей 5-7 лет, где дети приобрели статус исследователя, лабораторного научного сотрудника. Для организации совместной исследовательской деятельности были созданы все условия развивающей среды. 
Научная лаборатория, где есть все необходимое оборудование: лупы, микроскоп, лабораторные сосуды разной формы, весы, материалы разных свойств (дерево, песок, семена, ракушки, ткань, бумага, магнит, камень, стекло и т.д.).
 Занятия в лаборатории провожу с подгруппой  (5-6) детей. 
Проектная деятельность занимает среднюю продолжительность (от 2-х дней до 3-х недель).  В перспективном плане занятия рассчитаны на разное время года и с учетом классификации. Зимой – это объекты неживой природы (снег, вода, лед, град). В остальное время года объекты чередуются – живой природы и рукотворного мира (растения и песок;  цветы и воздух). 
Стимулом к обследованию может стать любой предмет, вещества в разных состояниях, т.е сюда входят не только уже известные ребенку объекты, но и побуждающие его к последующей деятельности. Чтобы вызвать познавательную инициативу, интерес, ставлю вопрос: почему, как, что было бы, если? Для развития самостоятельности в обследовании предметов и выявлении нужных свойств и качеств мною создается проблемная ситуация, которая ставит ребенка перед необходимостью применять умения, отбирать способы действия и объяснять их. Обращаю внимание детей на точное обозначение словом, процесс и результаты их обследования. 
У детей возникают интеллектуальные чувства от удовлетворения потребности познавать новое, затем отражать их в речи, делать выводы и обобщения. 
Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности познать действительность.
Занятия в научной лаборатории в увлекательной форме помогают детям своевременно овладеть научными знаниями, достичь результата в речевом общении.  Развивающая среда мобильна, вытекает из исходной инициативности ребенка, его стремления на деле применить свои знания.  
Весь познавательно-исследовательский процесс строится на алгоритме действий каждого опыта:
1. Создание ситуации (гипотеза).
2. Совместное планирование деятельности и определение средств.

3. Изучение, опыт. Дифференцированная помощь взрослого.

4. Наблюдения и выводы.

5. Результат и его фиксация (занесение в таблицу, календарь, схему).

В процессе развития умения обобщать я беру на заметку детей, испытывающих затруднения на этом этапе освоения алгоритма действий анализа и синтеза. Если причина заключается в неумении ребенка выделять признаки и свойства, я возвращаюсь к предыдущим шагам алгоритма и подбираю приемы, устраняющие затруднения. 

В построении познавательно-исследовательской деятельности я подобрала современные приемы и формы работы с детьми, где учитываю личностно-ориентированный подход к каждому ребенку, его интересы и желания:

• Ситуации общения (игры, КВН, викторины);
• Целевые экскурсии, экологическая тропинка;
• Моделирование проблемных ситуаций;
• Интернет-копилка, схемы, символы, таблицы;
• Внешние стимулы (новизна, необычность объекта);
• Интегрированные занятия с мультимедийной презентацией;
• Опыты, эксперименты.
Логическая система исследования и познавательный интерес детей позволила нам создать свои проекты в продолжение развития проекта «Юный исследователь»:

♦ «Великие тайны воды и воздуха» подтвердили научные гипотезы и доказали на опытах свойства воды и воздуха; на этапе выделения и постановки проблемы (превращение воды в лед и обратно) у детей происходит активизация и обобщение словаря глаголами, прилагательными, местоимениями.
♦ «Солнце, воздух и вода – всем растениям друзья!» расширили представления о свойствах воды и воздуха и доказали на опытах значение их для жизни растений; на этапе поиска и предложения возможных вариантов решения (растение умеет дышать, пить воду) происходит постепенное освоение грамматического строя речи, используя различные части речи по смыслу.
♦ «Простые и ценные объекты неживой природы» дети познакомились с особенностями и свойствами мела и древесного угля в природе, использованием человеком; на этапе изучения и наблюдений (мел и древесный уголь не растворяются в воде, но крошатся, рисуют) дети учатся употреблять разные виды предложений, правильно изменяя слова. 

♦ «Картофельное царство» доказали научные гипотезы качества и свойства картофеля, узнали технологию посадки и выращивания; на этапе сбора и обработки информации (происхождение картофеля) дети учатся излагать свои мысли последовательно и грамматически правильно, обосновывать выводы.
♦ «Реорганизация и озеленение территории детского сада» дети и взрослые используя нетрадиционные способы и средства, оформили новые цветочные клумбы, рокарии, огород. Дети приобрели уверенные навыки посадки деревьев и выращивание растений из семян. А, речевое сопровождение, мысли, и творческая деятельность помогли моим воспитанникам глубже понять смысл воспринимаемого объекта, явления.
Все проекты дети самостоятельно и успешно представляют на ежегодном фестивале исследовательских работ дошкольников «Хочу все знать!» на региональном уровне. На этапе подготовки выступления у детей автоматизируются поставленные звуки, демонстрируют свои знания на практике, переживают при этом положительные эмоции – удивление, радость успеха, одобрение взрослых.
Подбираю соответствующие игры направлены на развитие речи, мышления, внимания:
♦ Игры на восприятия качества предметов, формы, цвета («Качества предметов», «Что катится?», «Что бьется?»);

♦ Игры на восприятие особых свойств предмета («Горячо – холодно», «Угадай предмет на вкус», «Угадай вещество по запаху»);

♦ Словесные игры («Подбор слов – действий», «Подбор слов – значений»).

Совместное партнерство детей и взрослого в результате проектной работы показывает, что у детей 5-7 лет преобладает средний уровень овладения средствами развития познавательно-исследовательской активности. 
У таких детей накоплен достаточный опыт знаний и умений. 

Дети умеют выдвигать гипотезы и устанавливать причинно-следственные связи. Анализировать результаты и делать словесный анализ – рассуждение в процессе действий, но только при дифференцированной помощи взрослого. В ходе многолетней работы я наблюдаю только положительную динамику, 78 % моих  воспитанников в среднем избавляются от таких проблем, 
как неуверенность, стеснительность, боязнь публичного выступления, что очень актуально для детей логопедических групп.
Родители активно включаются в образовательный процесс. 
Этому способствовали практикумы, семинары, стендовая информация. Совместная работа педагога, детей и родителей является очень ценной. 
Это позволяет подобрать оптимальный вариант индивидуальной работы.
Проделанная работа позволяет сделать следующие выводы:

1. Системная, целенаправленная работа по проектной деятельности позволила улучшить результаты усвоения программы по образовательным областям.
2. Технология проектирования позволяет ребенку развить способность ставить цели, добывать знания, получать результат.
3. Отношения педагога с детьми строю на основе партнерства и развиваю в речевой деятельности, что обеспечивает психологический комфорт и коррекцию самооценки ребенка.

В своей работе придерживаюсь педагогического положения «Не рядом, не над ними, а вместе!», и тогда ребенок в таких условиях получит возможность применить приобретенные знания из разных областей на практике. 
Освоить сенсорные эталоны, развить вкус к исследовательской деятельности, что позволит устранить отставание в речевом развитии, и предупредить школьную неуспеваемость.
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