Развитие способности к сопереживанию посредством взаимодействия

детей с домашними животными «живого уголка»

Важнейшим фактором становления личности растущего человека, развития его способностей, направленных на осознание, осмысление и оценку собственных действий и поступков по отношению к Другому, его социализации является создание воспитательно-образовательного пространства, ориентированного на формирование нравственных качеств. 


«Другой» - сверстники, родные, живые существа из мира природы.



В этой связи целесообразно обращение к сенситивному периоду детства (6 – 7 лет), благоприятному для нравственного развития ребёнка, во многом предопределяющему будущий нравственный облик человека. 


Научные исследования учёных Л.И. Божович, Л.С. Выготского,                         Ю.Б. Гиппенрейтер, М.И. Лисиной, Н.И. Непомнящей, Е.О. Смирновой,                        В.А. Сухомлинского свидетельствуют о том, что данный период является исключительно благоприятным для эмоциональных переживаний, которые играют роль первых «толчков» в развитии способностей детей при взаимодействии со сверстниками, взрослыми и живыми объектами природы.

В дошкольном детстве от 3 до 7 лет складывается потенциал для дальнейшего познавательного, волевого и эмоционального развития ребенка. Становление нового понимания цели воспитания предполагает иной, более широкий, взгляд на жизненное самоопределение человека, основанное на приобщении к миру человеческих ценностей. 

Гуманное отношение к Другим основано на способности к сопереживанию, к сочувствию, которое проявляется в самых разных жизненных ситуациях. 
Сопереживание - важное социально значимое качество у дошкольника (В.С. Мухина).

В настоящее время в современном обществе наблюдается бездуховность, отсутствие бережного и чуткого отношения людей друг к другу, к окружающему миру. Это усложняет процесс воспитания подрастающего поколения, резко расширяя сферу отрицательных воздействий. Воспитание нравственной личности, способной сопереживанию у детей получает своё развитие в эмоциональной отзывчивости к Другому, в отношении к нормативной оценке поступков людей с позиции этических категорий: «добро», «милосердие», «отзывчивость», «сострадание»; в проявлении инициативы в содействии Другому, проявляющей заботу по отношению к родным, и является «прекрасным средством от равнодушия» (В.А. Сухомлинский). 


Мы обратились к стратегии, которая предполагает развитие действенной способности к сопереживанию: уход за животными, при этом акцент ставится на диалоговую форму общения и игровые элементы при проведении встреч с детьми. 


Развитие способности к сопереживанию осуществляется в особом пространстве, содержание которого определяется межличностными контактами дошкольника с взрослым сообществом, сверстниками, предметным, окружающем его миром. Таким жизненным пространством для выражения и развития чувств, влияния на душу ребёнка выступает природное окружение. По мнению К.Д. Ушинского, предметы природы «начинают занимать детский ум прежде всего". 

Цикл «встреч» «Мы чувство доброе взрастим» рекомендуется проводить в «живом уголке», куда дети приходят на встречу с питомцами, где они познают объекты живой природы, вступают с ними в контакт. Под влиянием чувств, пробуждаемых встречами с живыми существами «живого уголка», ребёнок учится мыслить словами, постигает смысловое значение этических категорий: «Добро», «Милосердие», «Отзывчивость», «Сострадание», которые действенно раскрываются в содержании встреч старшего дошкольника с чудо - миром, в котором педагог занимает позицию: партнёра по миру Природы, посредника и наблюдателя; а ребёнок проходит путь от отзывчивого, заботящегося за питомцем «живого уголка» до сочувствующего, проявляющего инициативу в содействии. 

Цикл «встреч» «Мы чувство доброе взрастим» предназначен для детей 6-7 лет. 
См. Приложение 1.

Численность детей в группе 10 - 12 человек. 

Продолжительность «встреч» 30 минут, воспитательно-образовательный цикл рассчитан на 10 «встреч».


Основные методы: практические и игровые, благодаря которым дети могут пережить общность с Другим и сопричастность в реальном взаимодействии.


Задачи: 

1) развивать зрительные, тактильные восприятия живых объектов природы;

2) развивать способность к со-действию (забота о животных, растениях); 

3) познакомить с этическими понятиями «добро», «отзывчивость», «милосердие»; «сострадание».

4) активизировать начальную рефлексию отношений, действий, оценивания событий;

5) развивать умение высказывать свою мысль;

6) развивать творческое воображение;

7) развивать эстетическое восприятие;

8) формировать нравственные качества: доброту, отзывчивость, заботливость.


Переход к непосредственному коммуникативному взаимодействию с животными в «живом уголке» предполагает отказ от привычных для детей способов взаимодействия на занятиях. Другом становится живое существо, взаимодействие с которым принесёт радость ребёнку и минуты внимания, заботы животному.

В течение целого месяца первая часть «встреч» - это только свободное наблюдение за животными, взаимодействие ребёнка и животного по выбору, уход за ним по желанию. Педагог создаёт условия для перечисленных действий, с учётом видового разнообразия животных в уголке, а также является гарантом безопасности детей. Дальнейшие встречи состоят из двух частей. 

Первая часть встречи называется «Радость», вторая часть - «Забота» (уход за животными). Исключение занятие «Знакомство».


Общее правило для всех в «живом уголке» - «Дарить радость друг другу». 


«Встречи» начинаются с ритуала «Радость прикосновения».


В конце «встреч», проводится ритуал «Круг», который содержательно постоянно меняется. 


«Добро» - это то, что должно быть и заслуживает одобрения, что приносит счастье и радость людям. 

Делая добро, мы счастливы сами. 

Быть добрым, значит оказать помощь Другому в любой ситуации.


«Милосердие» – забота о Других, не предполагающая какой-либо отдачи, благодарности.

Заботясь о Других, мы сопереживаем им.

Проявлять благородство, заботясь о Других, не ожидая за это похвалы или вознаграждения.


«Отзывчивость» – это чуткое отношение к окружающим. Ребёнок внимателен к просьбам других, не может проходить мимо, не замечать состояния других людей, оказывает поддержку, помощь.


Структура встречи может быть представлена в виде последовательных этапов:

1. Ритуал начала занятия. Заряд радости. «Радость прикосновения» (животное дарит радость ребёнку).

2. Создание ситуации по теме занятия, направленной на взаимодействие с животным, которое принесёт радость ребёнку и «другу».

3. Диалоговая форма общения, в зависимости от ситуации или рассказывание педагогом истории с последующим обсуждением с детьми.

4. «Забота»: создание наиболее благоприятных условий для питомцев в «живом уголке». 

5. Ритуал «Круг».

6. «Чудесная тетрадь» - применяется в минуты творчества ребёнка; даёт возможность обсудить увиденное, выразить свое мнение в рисунке; выполнить представленное в тетради задание, придумать своё. См. Приложение 2.
Воспитатель может использовать косвенные методы (совет, просьбу, намёк и др.) посредством которых раскрывает, смыл этических понятий. Педагогу необходимо создавать ситуации, благодаря которым ребёнку предоставляется возможность проявить самостоятельность в заботе о питомце. Если это происходит – можно подойти к ребёнку и озвучить его действия: «Саша, ты сегодня проявил заботу о кролике, сегодня никто кроме тебя не уделял ему внимания». И т.д.

По мере знакомства с «Добром», «Милосердием», «Отзывчивостью» педагог показывает детям маски-образы данных понятий (приготовленные заранее педагогом), использует любую возможность обсудить каждую встречу, ситуацию с детьми. 

Воспитателю присуща роль проводника и партнёра, когда он организует обсуждения и подводит детей к необходимости обобщения сказанного.
Таким образом, организация таких встреч в «живом уголке» способствует не только усвоению этических понятий, но и обогащает жизненный опыт ребёнка посредством взаимодействия с живыми существами мира природы.
