Открытый педагогический форум «Новая школа» (Москва, 2012г.).
Направление «Воспитание»,  модуль «Воспитание школьников».
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Зачем приходит человек в этот мир? Каково его предназначение? Что он оставит после себя другим поколениям? Дом родной,  семья, земля, на которой мы живем, страна наша, память о прошлом – вот те ценности,  которые формируют личность в образовательном пространстве нашего лицея. В инициативе Президента России Дмитрия Анатольевича Медведева «Наша новая школа» отмечено, что среди главных задач - воспитание порядочного и патриотичного человека.

 Работа по гражданско-патриотическому воспитанию в лицее имени В.Г.Сизова г.Мончегорска Мурманской области организована в соответствии с Государственной программой «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011-2015 годы», Концепцией лицейского воспитания, комплексно-целевой программой «Традиции и современность» (2011-2015гг.), ранее - проектом «Я - гражданин России» (2006-2011гг.). 

Приоритетными направлениями гражданско-патриотического воспитания в нашем лицее являются формирование  системы ценностных ориентаций и личностных качеств, входящих в понятие «патриот», формирование бережного отношения к родной природе, чувства гражданской ответственности за сохранение жизни на Земле. 

Основные составляющие системы  работы лицея по данному направлению таковы:

1) Лицей активно взаимодействует с российским представительством

международного фонда защиты животных IFAW, областным Центром гражданско-патриотического воспитания молодёжи, областным Центром дополнительного образования детей «Лапландия», Комитетом по взаимодействию с общественными организациями и делам молодёжи администрации Мурманской области, городским Советом ветеранов, музеем истории города, сектором охраны окружающей среды,  отделом культуры и отделом по делам молодёжи администрации г. Мончегорска, Лапландским государственным биосферным заповедником, городской Централизованной библиотечной системой, городскими общественными организациями «Боевое братство» и «Ренессанс».      

2) Наиболее значимыми мероприятиями, направленными на формирование

гражданской позиции обучающихся и преемственности поколений, воспитание чувства патриотизма и расширение кругозора лицеистов, сохранение и укрепление традиций лицея, стали:

праздники «Да здравствует лицей!», «Лицея день заветный», «Посвящение в

лицеисты», «Виват, лицей!», «Последний звонок»;

вечера «Огонь, мерцающий в сосуде», «Человек и история в драме «Борис Годунов», «Пушкинская проповедь перед выпуском», «Как вихорь жизни молодой, кружится вальса вихорь шумный» «Пушкин: поэт и любовь», «Лицей: от Пушкина до наших дней», «И блеск, и шум, и говор бала», посвящённые Дню памяти А.С.Пушкина;
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  После бала (Пушкинского вечера)
акции «Вахта Памяти», «Вам – героическое поколение», «Георгиевская ленточка, «Неугасимый огонь Памяти»;

выставка детских работ «Война глазами детей», «Весне – 45»;

творческие встречи «Ваш подвиг в сердце сохраним»;

конкурсы рисунков «Весне 45-го» и сочинений «Мои родные на фронтах Великой

Отечественной»;
литературно-музыкальные композиции «О подвиге солдата», «Имя подвига –

ПОБЕДА»;
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 В зрительном зале на памятной встрече
урок Мужества «Мы внуки и правнуки твои, Победа»;

проект «Спасибо деду за Победу»;

презентации серии книг «Дедушкины медали»;

встреча Памяти «Дети военной поры»;

митинги Памяти на воинском захоронении;
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  Возложение гирлянды
фестиваль-конкурс патриотической песни «Слово о Великом Подвиге»;

праздник «Войны священные страницы навеки в памяти людской»;
информационно-познавательный час «Улица Комсомольская, на которой наш

лицей»;

праздники «Друзья природы», «Ёлочка, живи», «Их стихия – небо», «Неразлучные

друзья – взрослые и дети»;
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 Инсценирование экологических сказок
конкурсы чтецов «Зима. Ёлка. Новый год»;
конкурсы рисунков «Как прекрасен этот мир», «Моя семья – мой дом родной»,

«Мир вокруг нас», «В защиту животных», «Недаром помнит вся Россия…»;

конкурсы «Семья года», «Самый читающий шестой класс» и др.

3) В нашем учебном заведении успешно работает музей истории школы, которая

ведёт свой отсчёт с 1938 года. Её выпускники, педагоги, директор Владимир Георгиевич Сизов, участник Великой Отечественной войны, чьё имя носит наш лицей, являются достоянием всего города. Ежегодно лекторскими группами, созданными на базе музея истории школы, проводятся экскурсии по темам: «Учителя и выпускники школы на фронтах Великой Отечественной», «Великая Отечественная. Эвакогоспиталь №1865», «О чём нам рассказали музейные экспонаты – личные вещи В.Г.Сизова». В музее организуются встречи со старожилами и Почётными гражданами Мончегорска, ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла, городским хором ветеранов. Неизгладимый след у школьников остался от встречи с Воложинским А.О., адмиралом Северного подводного флота, сыном выпускника школы 1948 года. В 2010 году музей истории школы награждён памятной медалью «65 лет Победы советского народа над гитлеровской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.». В 2008 учебном году в рамках Всероссийского фестиваля кино- и видеотворчества «Петербургский экран» (г. Санкт-Петербург) музей истории школы награждён памятной медалью за создание фильма «О чём рассказали экспонаты».
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   Уходит жизнь – приходит память
4) На базе школьного литературно-краеведческого музея имени В.С. Маслова создано

молодежное движение «Возрождение», объединяющее школьников разного возраста от 12 до 17 лет.  Основными направлениями деятельности молодежного движения  «Возрождение» являются презентации книг писателя-краеведа Михаила Григорьевича Орешеты и других писателей Кольского края, шефство над памятниками и воинскими захоронениями, поездки по местам боевой и партизанской славы Заполярья. В течение 6 лет проведено более 17 поездок на Партизанский остров, в г.Североморск, п.Видяево, г.Мурманск. Мы уверены, что всё это формирует у школьников святое отношение к памяти о Великой Отечественной войне и партизанскому движению в Заполярье.  
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  Партизанской тропой Заполярья

По инициативе лицея создана городская площадка «Возрождение», в которую входят педагоги  и ученики школ города. В основе деятельности – организация и проведение литературных праздников к знаменательным и памятным датам. Самые яркие - «Веков связующая нить»,  «Ваши жизни война рифмовала»,  «Герои в кирзовых сапогах», «Ушедших вспоминаем… Их книги открываем…»,  «И счастлив тот, кто в старости сумел в том устье встать, где принимал крещенье…», «Великая тайна Библии», «От Руси до России», «Мы и сегодня Первоучителям верны»  и другие.
Мы считаем, что работа педагогического коллектива по гражданско-

патриотическому воспитанию лицеистов ведётся на достаточно высоком уровне. Результаты, проделанной работы за время существования лицея (с 2005 года), свидетельствуют о системности, целенаправленности, об активности и продуктивности учеников, педагогов, родителей и социальных партнёров. В 2011г. лицей имени В.Г.Сизова удостоен благодарности Мурманской областной Думы за значительный вклад в  воспитание подрастающего поколения  и стал лауреатом Всероссийского конкурса «Патриот России», в 2008 и 2011 годах два педагога лицея (Беляева А.Г. и Ватуева А.П.) награждены памятной медалью «Патриот России», в 2011 году 7 педагогов (директор лицея Ермоленко В.А., заместитель директора по ВР Поспелова М.А., педагоги лицея Чикирисова Е.Ф., Беляева А.Г., Драненко Е.А., Кононович Ю.В., Ватуева А.П.) поощрены грамотами областного Центра гражданского и патриотического воспитания молодёжи за активное участие в работе по сохранению памяти о партизанах Заполярья. Кроме этого, хоровая студия «Росинка» (руководитель Хомицкая Е.В.) ежегодно является победителем городского фестиваля-конкурса военно-патриотической песни «Вам – из другого поколения», за 5 лет участия в данном конкурсе 12 солистов хоровой студии – победители, а 15 – призёры. Клуб авторской песни «Роза ветров»  (руководитель Хомицкая Е.В.) ежегодно участвует в областном детско-юношеском фестивале-конкурсе авторской песни «Маленький фонарщик», где в течение трёх лет (2009-2011гг.)  три участника клуба становились лауреатами и один победителем конкурса в номинациях военно-патриотической направленности. Детское общественное объединение «Трилистник» (руководитель Поспелова М.А.) ежегодно участвует в городских экологических акциях  «Зелёный и чистый Мончегорск», «В защиту животных», «Сохраним леса России», «Поможем птицам»; за 5 лет участия в данных акциях 43 – стали  победителями, 78 -  призерами  конкурсных мероприятиях разных уровней  и др.

В завершении первой части приведу строки мурманского писателя Виталия Семёновича Маслова:

Всё может быть – пустеть наш край и цвесть,

Но если даже заросли погосты, -

Есть к ним тропа – и в мире мы не гости,

И не безродны, если память есть,
и результаты социологического исследования выпускников  лицея 2011 года результатами  анкетирования: 

1) 66% респондентов считают себя патриотом полностью, 34% - частично; 

2) 76% опрошенных определяют понятие патриотизма как любовь и уважение к своей Родине, содействие её развитию, 11% - готовность совершить подвиг за свой народов, свою страну, 13% - гордость за свою страну, край, город;

3) среди ответов на вопрос, что значит быть достойным гражданином своей страны: 1) значит быть её патриотом, 2) уважать и ценить свою Родину, 3) служить Родине, 4) быть готовым помочь своей стране и т.д.
Система работы лицея имени В.Г.Сизова г.Мончегорска Мурманской области по гражданско-патриотическому воспитанию школьников позволила создать комплексно-целевую программу «Традиции и современность»  до 2015 года.










































