Наталья Андреевна Максимова,

 классный руководитель 

7 класса ГОУ СОШ № 456,

 г. Санкт- Петербург
Поговорим о ЛИЧНОСТИ  или только Личности по зубам справиться с Трудностями

(воспоминания о классных часах, на которых шумели, возмущались и спорили)
П Р Е Д И С Л О В И Е :
 На проведение подобных классных часов всегда есть что-то, что «сподвигло». Как правило, это какие-то проблемы в классе, осложнения в работе. И вот, где-то в середине сентября, очертив для себя первичный круг проблем, я вывела, что 
Причины осложнения в работе с классом в:
• борьбе за лидерство;
• конфликте между В… и отдельными учащимися;
• плохой дисциплине на уроках;
• недостаточной сплочённости в классе;
• наличии аутсайдеров.
И мне подумалось, чтобы преодолеть эти сложности ( а к тому моменту они здорово всем мешали), каждому нужно начать с СЕБЯ. Ну, то есть, рассмотри внимательно себя любимого, ответь на вопросы:  Кто ты? Что ты? Твои ориентиры? И позволь это же сделать другому. Такая малость... Только уговор: все исследования будем делать вместе, сообща, на наших часах общения. Итак, 
ЦЕЛЬ: преодолеть существующие проблемы путём тренинга, позволяющего посмотреть на свои действия глазами другого, выстроить новые взаимоотношения со сверстниками.
ФОРМЫ ПРОВЕДЕНИЯ:  смело называть это «тренингом». Скорее это, психологические игры, а также, беседы, ролевые игры, работы в микро-группах.
1. «Разогрев»
 Знакомство с давно знакомыми.
Расчет на «первый» - «второй», по моей команде поворачиваются лицом друг к другу. Сообщают и расспрашивают друг друга о любимом празднике, сказке, фильме, о представлении идеального человека, друга, и т.п. Затем идёт представление пар: стоя спиной друг к другу, рассказывают миру о партнёре всё, что узнали.
* * * Комментарии: Такой вот возможности расспросить выпавшего жребием партнёра у ребят до сих пор и не случалось, поэтому откровений было много.
 Шум стоял сильный, но деловой. Потребовались правила поведения! Вот что совместно выработали:
• Уважай собеседника
• Внимательно слушай другого
• Имей своё мнение, но уважай чужое
• Относись ко всему с юмором
• НЕ льсти
• НЕ лукавь
• НЕ дразнись, не придумывай клички
• Не ставь рога ( пишу без изменений )
• НЕ шуми.
* * * Комментарии:  Всё это,   было торжественно записано на доске и, при необходимости мой указующий перст направлялся на свод этих постулатов.
2. Основные упражнения 
 Уровень доверия. 
Закрыв глаза, на пальцах ребята показывают мне уровень доверия к классу от 1 до 10 . Открываем глаза. Объясняем балл с наименьшего. Почему?
Круг общения
Этап -1
Два круга - внешний и внутренний, расчёт на 1-2-ой. Предоставляется возможность пообщаться 5 минут. Вы давно живёте вместе, а знаете друг друга мало. Узнайте больше. По сигналу (мой хлопок в ладоши) шаг влево к следующему, и т.д.
Этап -2
Подойдите к тому, с кем бы очень хотелось пообщаться. Проявите силу воли, сделайте первый шаг сами. Расскажите, что вы нового узнали о человеке?

* * * Комментарии: Поразила смелость и решительность девочек, а из ребят только двое подошли к девочкам.
Классный  руководитель: Сегодня мы выяснили, что все в нашем классе интересны друг другу, и самое важное — мы хотим общаться друг с другом, улучшать взаимоотношения и у нас есть на это время!
РЕФЛЕКСИЯ
• В нашем классе можно…
• В нашем классе нельзя…
• Из коллектива будет исключён тот, кто….
• Я ценю (люблю) свой класс за то, что…

Эпизод-2
Цель: проанализировать причины трудности общения с одноклассниками.
Форма: беседа классного руководителя, анкетирование, анализ анкет, разговор в группе, подготовленный самими ребятами.

* * * Комментарии: Сначала я раздала анкеты, ребята их заполнили, я проанализировала, а разговор открыла Вероника.
Вероника: Наверняка вы хорошо помните, как легко было общаться в детстве- с приятелями во дворе и в детском саду. Можно было подойти к любому мальчику или девочке, быстро познакомиться и уже через несколько секунд весело играть вместе.
Но сейчас конфликты со сверстниками постепенно перерастают в проблему. 
Если по каким-то причинам не удаётся наладить контакт с одноклассниками, я предлагаю проанализировать своё поведение. Может, причина в тебе? Например, ты замечаешь в людях только плохое, не видишь хорошего. Задумайся, понравится ли тебе, если твой друг станет говорить только о своих интересах, всегда отстаивать только собственное мнение, не прислушиваясь к репликам со стороны, демонстрировать презрение и высокомерие? Тебе будет неприятно общаться с таким человеком. Постарайтесь так не делать.


Наталья Андреевна:  Анализ анкет показал, что в нашем классе есть ребята, которых обижают и дразнят. Дразнят просто так, за « неправильную» фамилию, за внешность - слишком худой или слишком полный, за какие-то личные качества. Три четверти опрошенных заявили, что они всё равно дружат с теми, кого дразнят и обижают, а четверть призналась, что не дружат с ними (возможно, они сами и дразнят?) В то же время в роли «обиженных и угнетённых» побывало более половины класса и они сами убедились, что воспринимать обиды и насмешки больно. Несправедливо? Конечно! Надо как-то исправлять существующую несправедливость.

Далее последовал откровенный разговор по поднятой проблеме и, я пообещала, что ещё раз проанкетирую ребят в конце года, чтобы узнать, изменилось ли что-нибудь в этом плане. Но вывод был сделан однозначный: Очень многое зависит от самого человека, от его внутренней культуры. Поэтому следующим будет разговор о культуре поведения, которая прямиком и полностью зависит от человеческой природы.
Вот анкеты:
Анкета № 1  для учеников
 Дорогие ребята! Прошу вас ответить на следующие вопросы:
1. Есть ли в вашем классе ребята, которых обижают (дразнят и т. д.) одноклассники, ученики других классов (да, нет)? 
2. Дружишь (общаешься) ли ты с ребятами, которых часто обижают? 
3. Как к ним относятся другие ребята?
4. За что чаще всего дразнят, обижают? (нужное подчеркнуть):
а) внешность; б) личные качества;
в) "смешная" фамилия; г) что-то еще (напиши) 
5. Обижали ли тебя когда-нибудь твои одноклассники или друзья? Как? 
6. Что ты чувствовал(а) при этом? 
Анкета № 2 для учеников
 Дорогие ребята! Прошу вас ответить на следующие вопросы:
1. Когда твои одноклассники обижают кого-нибудь в твоем присутствии, что делаешь ты? (нужное подчеркнуть):
а) стоишь в стороне и наблюдаешь за происходящим;
б) встаешь на сторону обидчиков; в) защищаешь жертву;
г) что-то еще (напиши) 
2. Что чаще всего делает тот, кого обижают? 
3. Помогает ли это остановить обидчиков? 
4. Кто, по-твоему, виновен?  (нужное подчеркнуть):
а) те, кто обижает, дразнит;
 б) тот, кого обижают,  дразнят;
в) кто-то (что-то) еще (напиши) 
5. Можете ли вы (ты сам и твои одноклассники) остановить обидчиков без посторонней помощи? 
6. Если нет, то кто мог бы вам в этом помочь? 
7. Хотел бы ты помочь тем ребятам, которых обижают, дразнят? 
8. Как ты думаешь, что могут сделать ребята (ты и твои одноклассники), чтобы улучшить взаимоотношения в классе (напиши). 

Эпизод-3
Классный час "О культуре поведения в школе и не только"
Цель: Развитие коммуникативных способностей учащихся 

Задачи: 

· Развитие умений учащихся вести себя в соответствии с нравственными нормами, правилами поведения, правилами этикета, проработанными и внедренными самими учащимися в результате групповой работы по темам классного часа; 
· профилактика спорных ситуаций среди учеников, предотвращение конфликтных ситуаций между учителями и учениками.

Оснащение и оборудование: 
• Столы со стульями для групп 
• Задания для групп для обсуждения одной из тем. 
• Подсказки по каждой теме (общие для всех) 
• Бумага и фломастеры для записи 
Содержание классного часа
Класс делится классным руководителем на 3 группы с учетом пожеланий учащихся. Ребята рассаживаются за свои столы. Классный руководитель вводит учеников в курс дела: сообщает тему классного часа, рассказывает, в какой форме будет он проходить.
Ход классного часа:
Вводное слово учителя
Человек с самого своего рождения живет среди людей. Среди них делает свои первые шаги и говорит первые слова, развивается и раскрывает свои способности. Только человеческий социум может стать основой для развития личности, для развития “я” каждого человека. И таким социумом может стать не только крупное объединение людей, но и малая группа - школьный класс. Что такое класс? Класс - объединение людей, где “я” каждого превращается в общее “мы”. И нужно чтобы каждое отдельное “я” чувствовало себя в этом большом “мы” комфортно. И чтобы “я” каждого не подавляло “я” своего соседа. Для этого необходимо существование определенных правил поведения, которые дали бы возможность каждому “я” полноценно развиваться. 
Давайте посчитаем, со сколькими людьми мы встречаемся ежедневно. Дома мы общаемся с родными:  мамой, папой, братьями и сестрами, с соседями. В школе – с учителями, школьными товарищами, библиотекарем.  В  магазине - с продавцом, кассирами, незнакомыми людьми; на улице – с прохожими; старыми и молодыми людьми, взрослыми и сверстниками. Трудно сосчитать, сколько людей за один день увидишь; с одними только поздороваешься, с другими поговоришь, поиграешь, третьим ответишь на вопрос, к кому-то сам обратишься с просьбой. Каждый человек находится в постоянном общении со знакомыми и незнакомыми людьми дома, в школе, на улице, в магазине, в кино, в библиотеке и т.д. Все мы знаем, что поведение другого человека, приветливо или грубо сказанное слово нередко оставляют в душе след на целый день. Часто хорошее настроение у человека зависит от того, оказали ли ему внимание, были ли с ним приветливы, доброжелательны при общении, и как обидно бывает от невнимания, грубости, злого слова.
К сожалению, не во всех школьных коллективах утверждаются правила вежливости, приветливости, деликатности. Надо задуматься над своими ошибками в поведении. Ровный дружный тон, внимание друг к другу, взаимная поддержка укрепляют отношения. И наоборот, бесцеремонность или грубое обращение, бестактность, обидные прозвища, клички больно ранят, резко ухудшают ваше самочувствие. Некоторые считают, что все это мелочи, пустяки. Однако грубые слова не безобидны. Недаром народ сложил мудрые поговорки о роли слова в человеческих взаимоотношениях: “От одного слова да навек ссора”, “Бритва скребет, а слово ранит”, “Ласковое слово – это вешний день”.
Как вы думаете, что обозначает слово “вежливый” (соблюдающий правила приличия).
Итак, предлагаю вам в группах выполнить следующую работу: в течение 5 минут придумать, точно, кратко и выразительно разыграть сценки типичных ситуаций соблюдения или нарушения норм культуры поведения и общения в различных ситуациях. Например: “Как мы приветствуем, друг друга, взрослых в школе, на улице”, “Как мы возражаем взрослым, родителям”, и т. д.
Самостоятельная работа в группах.
Выступления от групп и общее обсуждение. Отношение других групп к ситуации. (Фото №1—Максим и Саша проигрывают приветствие и разговор двух «чуваков» в школе, фото №2—Кристина и Вика демонстрируют,  как должна была бы разговаривать в автобусе кондуктор)
Задание:
 Пусть каждая из групп нарисует по всем признакам воспитанного, интеллигентного человека. Вот так, чтобы я, взглянув, сказала: Да, это воспитанный, интеллигентный человек!»
Обсуждаются качества личности воспитанного человека. Вырабатываются правила поведения. Постепенно вводим в обиход определение «интеллигентный», говорим о тождественности с «внутренне культурным» 
Правила:
• Вежливость, доброжелательность, дружелюбие в отношениях - это взаимно. Вырабатывайте в себе такие качества. 
• Не допускай ссор, драк, брани, крика, угроз. Это унижает человека. 
• Дорожи своей честью, честью семьи, школы, удерживай своих товарищей от плохих поступков. 
• Помогай младшим, незащищенным будь справедливым. 
• Поступай по отношению к другим так, как бы ты хотел, чтобы поступили по отношению к тебе
“Сокровищница народной мудрости”
Я раздаю мудрые народные изречения, разрезанные пополам. В левой части таблицы записаны начала народных высказываний. В правой части – окончание пословицы. Необходимо сопоставить начала и окончания, соединяя фразы правой части с соответствующими частями левой. Время 5 минут!

Составьте из двух частей пословицы о культуре поведения:
У себя как хочешь, 
Не дорог подарок – 
О пустяках спорить – 
По одежде не суди,
Слово – серебро, по делам гляди. 
Молчание – золото, 
а в гостях – как велят.
дорога любовь.
дело упустить.
Хоть не богат, 
От слова спасенье,
На незваного гостя
В деревню, где живут одноногие,
От одного слова, и от слова погибель. 
не припасена и ложка.
а гостям рад.
да навек ссора.
надо идти на одной ноге.
Подведение итогов.
Заключительное слово.
Как учиться “вежеству”
До XVI века в русском языке широко употреблялось слово “вежа”, т.е. человек, который знает как вести себя в той или иной обстановке. Чтобы научиться “вежеству” существует несколько приемов.
Самонаблюдение
Прием сложный. Нужно как бы раздвоиться. Ты живёшь и делаешь всё, как обычно, и в то же время наблюдаешь за собой глазами другого человека. Каждый раз ставишь перед собой цель. Например, сегодня – “манеры”. В другой раз цели будут другие: как разговариваю с людьми? Как здороваюсь? Как держусь в гостях? Отмечай не только свои недостатки, но обязательно и хорошие черты, качества, привычки.
Самооценка.
Надо не только следить за собой, но давать честную, без всяких скидок оценку. Можно вечером, когда лёг спать, вспомнить, как прошел день, что заметил за собой и прямо сказать себе. В этом очень помог бы дневник, в котором отражались бы раздумья о самом себе, об окружающих людях, оценки самому себе.
Изучение мнения других людей:
Как бы честно ты ни старался оценить себя, всегда есть опасность ошибиться многое гораздо лучше видно со стороны. Поэтому очень важно знать, что думают о тебе другие.
Помогает и самопознание и наблюдение за поведением окружающих. У одного древнего восточного мудреца спросили: “У кого ты учился благовоспитанности?” - “У невоспитанных, ответил он, я избегал делать то, что делают они”.
Итак, первое условие воспитанности – знание общепринятых норм и правил поведения; второе – тренироваться упражняться в правильном поведении; третье – прочные и устойчивые привычки поведения.
• * * К сожалению, невозможно передать колорит самозащиты микро-групп: то, как мои ребята доказывали, что они нарисовали культурного, а, значит, интеллигентного, воспитанного человека ( я решила, что пусть они вначале сами расскажут, по каким признакам судить о воспитанности). Но среди аргументов были совершенно точные, не по годам мудрые и с психологической точки зрения правильные мысли. Ну, вот только некоторые:
• «Воспитанного и интеллигентного видно по костюму. Посмотрите, какой аккуратный костюм у нашего молодого человека. Продумана каждая деталь». 
 « У нашей девушки очки как символ ума и начитанности. В руках - книга. Это говорит о многом. А обилие жёлтого цвета в одежде говорит об оптимистичном отношении к жизни» Группа «Каждой лысой собачке - норковую шубу» 
• « Молодой человек идёт на свидание к девушке с цветами. Он соблюдает правила приличия и этикет». Группа «БатькИ»
• «От нашей героини как лучи расходятся качества её личности: толерантность, доброта, приветливость, спокойствие…» Группа «Девчата» 
Так постепенно мы подошли к пониманию того, что правилами культурного поведения владеет интеллигентная, воспитанная личность. Таких много. И, как правило, это успешные личности. Достигшие в жизни многого. Вот, например, наш президент и премьер-министр. 
Эпизод -4 
Ребята рассуждали о чертах сильной, успешной личности, коими, конечно, являются наши президент и премьер. Вывод:
• Все они вышли из семей с твёрдыми, правильными жизненными устоями.
• В школе знали, ради чего учатся.
• Хорошо учились в заведениях высшей школы.
• Занятия спортом помогали закалиться как личности, формировать характер.
• Постоянное самосовершенствование.
• Живой интерес к жизни, большое желание изменить жизнь к лучшему.
• Отношение к религии.
• Крепкая собственная семья.


Эпизод- 5
Говорили о магнетизме такого человека как Эрнесто Че Гевара.
Подчеркнули, что несмотря на то, что прошло столько лет, а к подвигам и деяниям Че до сих пор присматриваются молодые, изучают его опыт и жизнеописание, слагают о нём песни и снимают фильмы. Черты его личности будут всегда примером для сотен тысяч романтиков и борцов за свободу и независимость.
Эпизод – 6
На каком-то классном часе, посвящённом воспитанности, я использовала методику незаконченного предложения, взяв известные высказывания.
Дописывали ребята.
Сравните оригинал и результат работы групп:
* «Детей не надо воспитывать, с детьми надо дружить.»
 Симон Соловейчик
   А у моих ребят:
Детей не надо воспитывать, с детьми надо разговаривать и их надо любить !!!!!!!!!!!!
* «Человек воспитывается для свободы.» Гегель Г.Ф.
А у моих ребят-
Человек воспитывается для того, чтобы жить в обществе.
• «Лучший способ сделать детей хорошими – это сделать их счастливыми». Оскар Уайльд.
• А у моих ребят: Лучший способ сделать детей хорошими — это хорошо с ними обращаться и воспитывать.
Прекрасно и удивительно! Ничем не хуже, а наоборот, почти точное попадание в цель! Воспитание не отрицается, а приветствуется! Есть большое желание ЛЮБИТЬ, от которого не может случиться ничего дурного, а только положительное.
Эпизод-7
Быль по удивительной личности художницы Нади Рушевой. 
Просто смотрели фильм из You Tube и рассматривали её рисунки. Личность. Ей было так немного лет, но сколько же успела сделать эта девушка! Сколько красоты и глубины оставила она нам всем, мне, моим ребятам.
Жить. Учиться. Быть лучше, чище…
Мысли вслух….Через серию этих разговоров, классных часов с моими дорогими «архаровцами» и я становлюсь лучше, чище. Надеюсь, и они тоже…
Но разговор о личности и её становлении продолжается…
Продолжение следует…
