Духовно-нравственное воспитание дошкольников как приоритетное направление деятельности дошкольного учреждения
               В настоящее время духовно-нравственная сфера общества находится в кризисном состоянии. Возникла необходимость оказать педагогическую помощь семьям в приобщении детей к нравственным и духовным ценностям православной культуры. Учитывая социальный заказ родителей, приоритетным направлением деятельности нашего дошкольного учреждения по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования является социально-личностное направление.  Данное направление реализуется на основе содержательного модуля «Духовно-нравственная культура (православная культура)» основной общеобразовательной программы дошкольного образования «Добрый мир» Шевченко Л.Л.. В программе учтены федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования  и содержанию психолого-педагогической работы по освоению детьми образовательных областей, ориентированных на развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств детей. 

Программа дополнительного образования детей «Культурное наследие» разработана на основе методических рекомендаций Гладких Л.П., методических разработок Маловой В.В., способствует патриотическому, духовно-нравственному и эстетическому воспитанию личности через познание истории и традиций своего народа, позволяет раскрыть глубинную красоту православной культуры. Изучение народной культуры осуществляется через воспроизведение годового цикла праздников, сюжетно-ролевых, режиссёрских, театрализовано-дидактических игр, специально отобранных народных сказок и малых фольклорных форм (пословиц, поговорок), через формирование представлений о формах традиционного семейного уклада. Образовательная деятельность осуществляется в ходе интеграции духовно-нравственного содержания в художественно-эстетическое, познавательно-речевое, физическое развитие и трудовое воспитание

 Начиная с трёхлетнего возраста, дети знакомятся с миром православных ценностей своего народа через игры, сказки, песни, рукоделие, рисунки. Поэтапно, в соответствии с возрастом, дети узнают о  православии через рассказы, фильмы, тематические диалоги, иконографию, праздники. Спецификой организации образовательной деятельности с детьми является обращение через духовно-нравственное пространство к интеллектуальному и эстетическому сознанию ребёнка. Познавательная сфера расширяется не путём накопления ребёнком разнообразных фактов, а через открытие и усвоение связей между ними. Вместе с воспитателями образовательную деятельность в данном направлении осуществляет педагог дополнительного образования по православной культуре.

 Формами подведения итогов реализации Программы являются проведение праздников, развлечений, досугов, викторин, театрализованных представлений, выставок, создание проектов.

Для реализации приоритетного направления духовно-нравственного воспитания дошкольников в нашем дошкольном учреждении создана соответствующая предметно-развивающая среда:

- оформлены уголки православия в групповых комнатах;

      - функционирует православная комната, представляющая в миниатюре храм; 
- холл детского сада оформлен в православном стиле: на стенах размещены фрески с изображением храмов Белогорья и икон;
-  создана православная библиотека;
- постоянно обновляется выставка работ на православные тематики.
          В рамках сетевого взаимодействия у нас организуются совместные мероприятия с православной гимназией.
        Результатом работы педагогического коллектива в направлении духовно-нравственного воспитания  является формирование у  дошкольников  понятий и представлений о духовной культуре и морали, что сможет помочь им в освоении материала комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» на первой ступени обучения в школе.
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