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              В последнее время школьные кабинеты активно пополняются наглядностью, техническими средствами обучения к большой радости преподавателей и учеников. С удовольствием распаковали компьютеры  и получили горы белоснежного крупно- и мелкозернистого  пенопласта, такого легкого и уникального материала для творчества. Работаю в школе более 25 лет, но постоянно ищу новые приемы художественной обработки различных материалов. Таким материалом для творчества и стал бросовый пенопласт.                       Сейчас ново и очень популярно торцевание  -  техника объёмной аппликации. Основной элемент – торцовка. Торцевание можно выполнять на пластилине, слегка вдавливая в него бумажные квадратики или на плотной бумаге, используя гофрированную цветную бумагу, полоски лоскута, клей ПВА или клеевой пистолет, в качестве инструмента используются карандаш, зубочистка, шпажки в зависимости от используемого материала.
              Торцевание на пенопласте открывает широчайшие возможности для творчества. Пенопласт является отличной основой для объемных работ, его легко резать острым ножом. При отборе объектов труда для проектирования и выполнения, считаю, что необходимо кроме требований посильности, доступности и наглядности учитывать: оригинальность и занимательность; утилитарность (большую широту использования); гармонию формы, содержание, функции и декора.

              Первой работой восьмиклассниц стала новогодняя ёлка, так как в школе был объявлен конкурс на изготовление необычной елки.  Куску пенопласта придали форму пирамиды. Нарезали из обычных бумажных зелёных салфеток полоски шириной 2.5 см, из них – квадратики. Стали выполнять торцевание остро заточенным карандашом, но некоторые квадратики выпадали, пришлось использовать клей ПВА, но попробовав вкалывать квадратики большой швейной иглой, получили прекрасный результат. Иглу вводили в центр квадратика салфетки и вдавливали ее на глубину 0.5 см в пенопласт. Так постепенно заполняется вся композиция, скрывая контуры. Получается очень необычная и декоративная фактура.
            Сейчас можно купить салфетки самых разных цветов и оттенков. Это побуждает творчески и с фантазией подходить к новому виду творчества. Так появилась идея проекта на тему «Сирень 45 года». Сначала учащиеся выполняют эскиз, учитывая форму и назначение изделия. Намечают композицию, выполняют рисунок. Главное условие – цветы должны быть похожи на настоящие по форме, цвету, размеру. Вырезают из пенопласта форму кисти сирени, выполняют торцовку салфетками кто белого, кто сиреневого, кто розового цвета. Получились весенние букеты сирени разных цветов, выполняли панно сирени, букеты в вазу. Для стеблей сирени использовали поросли сирени, обвив их полоской зеленой салфетки, намазав клеем ПВА верхний и нижний конец стебля. На срезанный острым ножом верхний конец стебля насаживали уже готовую кисть сирени. Листья вырезали из тех же зеленых салфеток, между двумя слоями салфеток прокладывали тонкую медную проволоку и склеивали или использовали листья от искусственных цветов. Учитывая свои возможности девочки, выбирают сложную композицию, простой букет или одиночный цветок. 

          Благодаря ярким и разнообразным салфеткам получаются красивые цветы похожие на живые. Это и гиацинты, и подсолнухи и другие. 

          Используемый материал прост в работе, не требует больших материальных затрат, легко подобрать салфетки необходимого цвета. Из инструментов понадобятся только острый нож, большая швейная игла и ножницы. Соблюдение простейших правил техники безопасности при работе с иглой, ножницами, ножом и правильная организация рабочего места помогают легко и быстро справиться с поставленной задачей. Учащиеся могут выполнять работу, как в группе, так и индивидуально. Техника выполнения торцевания проста, можно создавать интересные и неповторимые по оригинальности изделия. Применять эту технику можно для учащихся 5-6 классов, более сложные и интересные композиции подвластны для учащихся 8-9 классов. Это доступное и увлекательное занятие для школьников разного возраста. Подобная работа воспитывает аккуратность, усидчивость, эстетический вкус, наблюдательность, взаимопомощь, приносит радость исполнителям и окружающим.
           В процессе выполнения проекта учащиеся находят информацию о цветах: когда и откуда они попали к нам на Кубань, где еще они произрастают, какой им нужен уход. Необходимо также знать композицию и стили, используемые в аранжировке цветов. Это в свою очередь послужило стимулом для развития интереса к технологии как к предмету. Завершающим этапом проектной деятельности является выставка творческих работ с последующим обсуждением изделий. Подбираю слова поддержки и одобрения для каждой  девочки, тактично указываю на недостатки в работе, ищу, за что можно похвалить ученицу.  Взамен получаю от них улыбки и благодарность.
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              Проблема, которая ставится перед учащимися, - вторичное использование упаковочного материала, пенопласта. Дети ищут пути решения этой проблемы. Это новогодние снежинки, аппликации лоскутом по пенопласту, новогодние игрушки. Новая техника – торцевание,  интересный доступный для детей способ художественной обработки материалов. А имеющиеся в продаже бумажные салфетки манят своей яркостью и цветовым разнообразием.                                                                                                                                                                 Новый вид творчества побуждает учащихся работать  с интересом и фантазией, но при этом необходимо справиться с поставленной задачей – цветы должны быть как живые, знать историю цветов, способы выращивания и ухода за этими растениями. Многообразие цветов удивляет и радует своей красотой и оригинальностью, вторичное использование упаковочного материала учит бережливости.                                                                                                                                     
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