СИЛЬЛЬНЫЙ ГАРДЕРОБ СТАРШИКЛАССНИЦЫ

Введение
Меня давно интересуют вопросы подростковой моды, своего стиля в одежде, грамотного составления стильного  гардероба. Наблюдая, как одеваются окружающие меня подростки, часто слышу от них, что подростковая мода не всегда нравится старшему поколению. Почему? Ведь нынешние взрослые тоже когда-то были подростками и должны помнить, что одежда этого возраста – творческий поиск, непосредственность и оригинальность. Уже не дети, но еще не взрослые – подростки стремятся продемонстрировать свою личность и найти себя. Это часть развития подростка. В поисках они идут на все: смешение стилей, тканей и принтов, возможно, не всегда удачно, иногда слишком смело. Так как же выглядеть стильно и в школе, и  вне школы, но быть неповторимой? Мне захотелось разобраться во всех этих вопросах, познакомившись с исследованиями психологов, советами стилистов и имиджмейкеров. Цель работы -  создание стильного гардероба старшеклассницы. Для этого необходимо решить следующие задачи: 1.изучить стили подростковой одежды; 2.найти свой индивидуальный стиль; 3.изучить рекомендации стилистов по формированию базового гардероба;4.провести  анкетирование старшеклассников о школьной форме;5.предложить свой  стильный гардероб старшеклассницы с учетом школьного дресс-кода. Моя работа может быть полезна классным руководителям, родителям, а также обычным подросткам, ведь умение одеваться красиво и стильно – это все же умение, которому необходимо учиться. Будем учиться вместе.
1. Основная часть
1.1Стили одежды подростков

   Стили одежды подростков связаны с их взглядами на жизнь, образом их существования и наличием цели в жизни. Формируются группы по интересам, которым свойственен конкретный стиль в одежде. Подобных групп, а также свойственных им стилей огромное множество. Вот лишь некоторые из них. Общее, охватывающее большинство подростков - спортивный и casual стили. Спортивный стиль - это кроссовки, толстовки, майки, борцовки, бейсболки. Для casual всегда актуальны джинсы (сегодня это по большей части узкие скинни), леггинсы, футболки с принтами и без, рубашки - все, удобное для повседневной носки. Что касается обуви, это могут быть кеды, балетки и сандалии. Летом актуальны шлепанцы: кожаные, тканевые и даже резиновые. Психологи относят группу таких подростков к самым правильно развивающимся. Согласно исследованиям, они более гармонично развиваются и легче общаются с взрослыми и сверстниками.   
 Рис. 1 Спортивный стиль                                                                                                                                              
Рис2 Стиль casual
     В эпоху процветания глянцевых журналов подростков, предпочитающих гламур, становится все больше. Они следят за взрослой модой и разбираются в тенденциях и марках одежды. Следование в моде проявляется не только в одежде, но и в прическах и даже способах проведения досуга. Основные отличительные черты стиля гламур - это яркие цвета, эффект блеска (стразы), обилие аксессуаров (браслеты, часы, очки, кольца, сережки, ободки). Бренд - это признание масс, и подростки хотят этого признания: копируя стиль знаменитостей, они хотят стать знаменитостью среди своих.                                       

  Рис. 3 Девушка, предпочитающая стиль гламур                              
   Очень популярен рэперский стиль. Такие подростки не разбираются в марках и брендах, о которых пишет глянец. Как правило, у них свои дизайнеры, свои стили для "респекта". Огромные брюки-шаровары, джинсы со сниженной талией, безразмерные футболки, балахоны, толстовки, пуховики. На ногах неизменные кеды или кроссовки. Заметен явный унисекс в крое,  кепки и банданы - важный атрибут. И конечно, рэп-музыка.  Рис. 4 Рэперский прикид
   Не просто стиль, а целая философия жизни - готический стиль. Подростки-готы любят черный цвет и необычные предметы одежды и внешнего вида: корсеты, юбки-пачки, длинные плащи, шнуровки, пирсинг и выбеленное лицо. Очень важны аксессуары мистической направленности: кресты, знак Бафомета,  шипованные браслеты и ошейники. Кстати, психологи считают именно эту группу подростков наиболее подверженной депрессии и скрытой агрессии (что выражается в мрачной атрибутике), поэтому за ними важно следить. Рис. 5 Готический стиль
                                                                              
   Эмо - стиль чем-то напоминает готический (собственно, берет из него начало), но имеет под собой другую идею. Эмо - подростки (эмоциональные) не скрывают своих переживаний, они чувствуют жизнь обостренно, зачастую эпатируя этой своей особенностью, и не стесняются плакать. Главная гамма – черно - розовая. Одежда может быть самой разнообразной, но важные элементы: гольфы у девочек, кроссовки, короткие юбки, много пирсинга (преимущественно на лице), обтягивающие джинсы-брюки и у мальчиков, и у девочек, яркие прически ( как правило, длинная челка). На самом деле, за эмо-оболочкой часто скрывается неопределившийся в жизни ребенок, который еще не знает, что может сказать обществу. Как правило, этот период к 16-17 годам проходит. Социологи и психологи отмечают, что именно эта группа подростков находится в зоне риска необдуманных поступков, кардинально влияющих на их жизнь, поэтому поддержка взрослых важна для них особенно.  Рис. 6 Эмо – стиль. 
    Классика никогда не выйдет из моды. Среди подростков тоже есть любители классической одежды. Такие ребята покупают обычные прямые джинсы или брюки, надевают рубашки без надписей. Девушки предпочитают джинсы, брюки, юбки, жакеты, жилеты, однотонные блузки. Обувь – балетки, туфли – лодочки. Любителей классической одежды редко встретишь на молодежных тусовках, их больше интересуют походы в кино, театры, на выставки и т.д.   Рис. 7 Классический стиль.                                                                                                         
1.2 Как найти свой стиль    
   Копировать кого-то и подражать модным кумирам – это решение самое простое и первым приходит в голову подростка. Но зачастую ультрамодные тенденции не соответствуют внутреннему самоощущению, поэтому, как советует стилисты, смешивайте стили, направления и модные течения, чтобы найти свой неповторимый индивидуальный образ.
                 Мои вкусы и предпочтения (исследование)
   Наблюдая людей, привлекших мое внимание на улице, в кино и на телеэкранах, изучив стили одежды подростков, журналы мод, выбираю то, что, больше всего соответствует, по моему мнению, особенностям  своей фигуры, образу жизни, привычной цветовой гамме. Ближе всего мне классический стиль, хотя стиль casual с его главным правилом – подчеркнуть индивидуальность, и продуманной элегантной небрежностью, тоже  для меня приемлем.  Мне близки отдельные элементы  стиля гламур. Я думаю, что вариации этих трех стилей позволят найти  мне свой неповторимый индивидуальный образ.
1.3 Советы стилистов по  формированию базового гардероба
   Огромное количество женщин постоянно носят только одну четвертую часть имеющейся у них одежды. Чтобы этого избежать, необходимо сделать свой гардероб наиболее оптимальным и рациональным. Бесспорно, что костюм отражает социальный статус человека, а правильно подобранная одежда помогает профессиональному росту. 
Современному человеку необходимо иметь стильный гардероб, не противоречащий его жизненному укладу, безукоризненный по цветовым сочетаниям, крою, и в то же время, подходящий для различных случаев жизни. Одно из решений проблемы – это популярная в современном мире методика подбора гардеробных капсул. Что же такое капсула?
Это набор из 6-12 вещей, сочетающихся друг с другом по назначению, сезону, стилю, цвету, фактуре и дизайну. Таким образом, рациональный гардероб состоит из гармонично подобранных деловой, повседневной, спортивной и вечерней капсул. 
                                               Стиль на каждый день 
   Повседневная капсула подбирается в зависимости от характера профессии. У деловой женщины  в повседневную капсулу входят: пиджак, две-три юбки, жакет, несколько блуз, топ. Расширить женскую деловую капсулу можно с помощью водолазки, вязаного кардигана. В нее непременно должны входить две пары обуви («спокойные» туфли на небольшом каблуке и более нарядные), а также аксессуары: ожерелье, шарфики. Нужна качественная сумка такого размера, чтобы в нее входили документы. Стоит заменить в капсуле одну деталь, и человек будет выглядеть совершенно иначе, по-новому. Это могут быть идеально подобранные аксессуары, макияж и, конечно же, прическа. С помощью трансформации и коррекции капсул можно создать иллюзию «неограниченного гардероба».
Минимальный базовый гардероб
Самая основа гардероба - это базовые вещи. А с учетом базовых вещей, уже подбирается дополнительная одежда и аксессуары. При выборе себе одежды нужно основываться на двух или трех базовых цветах, которые легко сочетаются с другими цветами вашего гардероба.
Базовые тона должны быть нейтральными, ненадоедливыми, сдержанными.

Соблюдая все эти маленькие правила, можно не задумываясь комбинировать одежду и всегда выглядеть эффектно, а главное стильно. Вот один из примеров минимального гардероба:

1. Верхняя одежда - это плащ или куртка, может быть пальто демисезонное или же пальто зимнее.

2. Универсальный костюм (классического стиля) – это, конечно же, жакет, жилет, юбка или брюки.

3. Универсальное платье (однотонное или с выработкой). Приталенное, либо полуприталенное, но закрытое.

4. Теплый свитер.

5. Два вечерних платья, на холодное и теплое время года.

6. Брюки спортивного или свободного фасона, джинсы.
7. Прямая темная юбка.

8. Несколько блузок.
 1.4 Мои размышления о школьном дресс-коде и анкетирование старшеклассников
В школе мы проводим достаточно много времени, поэтому одеться нужно не только стильно и красиво, но и соответственно школьному дресс-коду. Я задумалась: волнуют ли вопросы стиля одежды, школьной формы моих друзей, знакомых, одноклассников. Мы провели анкетирование среди всех старшеклассников нашей школы. 
Вопросы были следующие.
1.Признаете ли вы, что школьный дресс – код необходим?

2.Что бы вы ни в коем случае не хотели в школьной форме?

3.Какие цвета вы не хотите носить в школе?

4.К какой молодежной субкультуре относите себя?

5.Хотели бы вы, чтобы это отражалось в школьной форме?
Результаты анкетирования

   В анкетировании принимали участие 62 человека. Из них на 1-й вопрос ответили «да, признаю» 58. На 2-й вопрос 26 человек ответили  - «саму школьную форму», 15 человек ответили «пиджаки», 8 человек – «жилеты», остальные 13 написали, что «хотели бы, чтобы разрешили носить джинсы ». На 3-й вопрос 54 человека ответили « слишком яркие», остальные – «не знаю». На 4-й вопрос большинство – 60 человек, ответили «ни к какой», 1 человек – «эмо», 1 – «готы». На  5-й поставили прочерк все,кроме1,который ответил “ да, хотел бы”.
Выводы по результатам анкетирования

   1.Большинство старшеклассников  понимают необходимость школьного дресс-кода в одежде, но считают его скучным, неинтересным.

2.Старшеклассники понимают, что традиционная для школы цветовая гамма – неяркая (черная, синяя, бордовая, серая, зеленая)
3. С молодежными субкультурами старшеклассники либо очень мало знакомы, либо действительно к ним не принадлежат.
1.5 Деловой школьный комплект
Я изучала вопросы школьного дресс-кода и могу дать несколько советов, из чего может состоять делово школьный комплект.
Юбка
Трапеция, карандаш или расклешенная, короткая или длинная, с воланами, с оборками. Лучше всего – юбка средней длины, то есть до колена или чуть выше. Слишком короткой юбка быть не должна, это выглядит пошло, давно уже не модно и настроит учителей против тебя.

Колготки
Колготки с юбкой можно одевать абсолютно любые, но цвет не должен быть кричащим. Лучше всего подходят белые, телесные или черные. Не думай, что белые колготки – элемент первоклассницы. Совсем нет! Белые колготки всегда в моде. Но если тебя смущают твои ноги, если ты считаешь их полноватыми, то носи черные колготки: они прекрасно скроют все недостатки и подчеркнут достоинства, ты станешь визуально стройнее.

Гольфы – альтернатива колготкам. Еще один из модных элементов.  Смело надевай гольфы – это всегда модно и красиво. Но в таком случае лучше надеть туфли без каблука, мокасины или балетки.
Рубашки,  блузки, кардиганы, жакеты, блейзеры, водолазки
Итак, рубашка. Рубашки бывают трех видов: с коротким рукавом, с рукавом три четверти и с длинным рукавом. Какую выбрать – решать тебе. Лучше всего, чтобы в твоем гардеробе было два вида: с длинным рукавом и с коротким. Не стоит забывать о блузках. Но в школе лучше отказаться от шифона и других прозрачных тканей, ”гавайских расцветок”, открытых плеч, спины и зоны декольте. Рис. 8 .
Блейзеры и пиджаки – еще одна важная деталь гардероба.  Я считаю, что нужно обзавестись парочкой или хотя бы одним. Что касается юбки, то под блейзер лучше всего подобрать юбку-трапецию или юбку-карандаш длиной до колена. Рис. 9.
Классические пиджаки и блузки легко можно заменить трикотажными водолазками и болеро контрастных цветов (черная водолазка и белое болеро или наоборот). Выглядит очень стильно.  Рис. 10.
Сарафаны и жилеты
Я бы сказала так: носи всегда и везде. Почему? Да потому что это красиво и модно. Сарафанов миллионы и они подходят абсолютно всем. На подтяжках, короткие, длинные, закрытые, открытые. Все на твой вкус и усмотрение. Что касается цвета, то лучше всего, что бы он был черным или темно-синим. Обувь под сарафан можно носить любую. От балеток до каблуков. Жилеты прекрасно сочетаются с брюками.  Рис. 11.
Брюки и джинсы

Брюки прочно вошли в  женский гардероб. Их длина может варьироваться от укороченных (до середины голени) до полноценных. Стиль же неизменен и остается классическим. Расходятся мнения стилистов и педагогов по поводу джинсов. Они никак не относятся к деловому стилю одежды, но практически незаменимы для школьника – удобные, крепкие, защищают  девушек от ветра и холода. Поэтому, если полностью исключить массивный декор, забыть о модных дырках и потертостях, джинсах – «варенках» и слишком заниженных талиях, то классические черные или темно – синие джинсы не попадут в список запретов школьного дресс-кода. 
Туфли
Какие туфли нужно носить с юбкой? Абсолютно любые. Но если у тебя юбка-карандаш, то каблук просто необходим. Если твоя юбка выше колена сантиметров на 10, то ни в коем случае нельзя надевать туфли с открытым носом, все хорошо в меру. Что касается высоты каблука, наверное, никому не хочется переломать себе ноги на школьной лестнице. Именно поэтому лучше всего надевать туфли на платформе с каблуком не более 11 сантиметров, без платформы – 7-8 см. А если к тому же у тебя еще и высокий рост, то обойдись 5-6 сантиметрами. Этого вполне хватит, чтобы придать силуэту законченную форму. Что касается цвета туфель, то его подбирают под тон всей школьной формы, чаще всего это черный, т.к. он доминирует над белым. Лучше всего иметь одну пару туфель на каблуках и одну-две пары балеток. Чередовать каблуки через день с балетками.

Аксессуары
Ободки, пояса, сумки, галстуки, серьги, цепочки, шарфики. Все это – составляющие модного школьного гардероба. 
1.6 Школьные образы старшеклассницы ( из журналов мод). 
Вариант 1 – блузка, удлиненный жилет.брюки,туфли, рюкзак. Рис. 12.

Вариант 2 – блузка, жилет, юбка в складку, туфли, ободок, портфель Рис. 13.

Вариант 3 – блузка, юбка, жакет,туфли, портфель. Рис. 14.

Вариант 4 – жакет и брюки, блузка, балетки, портфель Рис. 15.

1.7 Стильный базовый гардероб старшеклассницы (предложенный мною)     
Для того, чтобы правильно подобрать на себя одежду, нужно учитывать свой стиль жизни.  Чтобы ни думать каждое утро, что же одеть,  нужно составить базовый гардероб . В нем должны быть вещи, соответствующие школьным требованиям, и аксессуары. Это сможет подчеркнуть стиль девушки, и не даст учителям повода для замечаний. Основным стилем в одежде должна быть классика. Психологи объясняют это так: в одежде для отдыха наш мозг просто не хочет работать, а вот в строгой одежде он подсознательно настраивается на рабочий лад. Базовый гардероб должен соответствовать нескольким правилам, а именно: быть универсальным (вещи должны быть взаимозаменяемы), гармоничным, качественным, сочетаемым по цветовой гамме. А также он не должен быть излишне ярким.                           Базовый гардероб старшеклассницы:
1. Классическая белая рубашка Рис. 16.

2.Юбка – карандаш. Рис. 17.

3. Строгий пиджак, брюки     Рис. 18.

4. Джинсы по фигуре Рис. 19.                                                        
5.Водолазка Рис. 20

6.Блузка или рубашка однотонная Рис. 21.

7. Вязаный кардиган  Рис. 22.   
8.Тонкий пуловер или свитер Рис. 23.

9.Модный плащ  Рис. 24.                                           

10.Классическое пальто Рис. 25.

11. Зимнее пальто или куртка  Рис. 26.                              
 12.Туфли,балетки и сапоги Рис. 27, 28, 29, 30.
13.Ну и, конечно, сумка.  Рис. 31.

Заключение
   Изучив стили подростковой одежды, прихожу к выводу, что подавляющее большинство подростков предпочитают спортивный  стиль и casual стиль. Некоторые предпочитают и другие стили, такие как рэреский, гламур, готический, эмо-стиль, классический. В этом разнообразии проявляется стремление подростка продемонстрировать свою личность и найти себя. Ни один из изученных стилей  в чистом виде не привлекает меня. Для себя решаю, что вариации трех стилей (классического, casual и гламур) позволят найти  мне свой неповторимый индивидуальный образ.
Далее делаю вывод: для того, чтобы красиво и стильно одеваться, не нужно иметь много вещей в своем гардеробе, а нужно научиться правилам рационального гардероба и методике подбора гардеробных капсул. В повседневную женскую капсулу, а именно она интересовала меня  больше всего в данной работе, входят всего несколько вещей, гармонично подходящих по цвету друг к другу. Меняя их и подобрав аксессуары, можно создать иллюзию «неограниченного гардероба».

Кроме меня, необходимость школьного дресс-кода признают все старшеклассники нашей школы, но считают его скучным. Это видно по результатам анкетирования. Но я считаю, что школьные образы из традиционных вещей  - юбки, пиджака, жилета, рубашки, брюк, можно дополнить аксессуарами: ободками, поясами, сумками, галстуками, серьгами, цепочками, шарфиками. И это будет весьма привлекательно и стильно.
 Хорошо продумав, предлагаю свой вариант стильного гардероба старшеклассницы с учетом школьного дресс-кода. Цель, поставленная во введении, достигнута. 
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