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Воспитание самостоятельности как средство социальной 
адаптации
В настоящее время отмечается большое количество детей, неблагополучных в психо -физическом развитии, т.е. детей с разными отклонениями в развитии: интеллектуальном, эмоциональном, моторно-двигательном, речевом и т.д. 

Причины, приведшие к увеличению числа таких детей, общеизвестны. Они предопределены реалиями современной жизни и являются следствием неблагополучия экономического, экологического, социально-бытового характера.


Как правило, эти дети растут в изоляции от окружающего мира, т.е. в большинстве случаев познавательные возможности ребенка ограничиваются помещением. 

Отсутствие общения, ограниченность контакта с внешним миром резко искажают ход психического  развития ребенка, препятствуют его социальной адаптации, приводят к культивированию иждивенчества.

Дети с отклонениями в развитии и их семьи остро нуждаются в поддержке общества. Ребенок-инвалид, как и его здоровые сверстники, имеет право на счастливое проживание детства. Поэтому для оказания помощи и поддержки этим семьям созданы различные учреждения в образовании, здравоохранении, социальной защите.

Наш город не является исключением  и поэтому актуальным явилось создание в городе Междуреченске ДОУ  компенсирующего вида. Наше учреждение посещают 123 ребёнка.  Это дети, страдающие ДЦП и имеющие вторичные нарушения, а также дети с полиморфными нарушениями психо- физического и речевого развития различной степени тяжести.


Основная цель учреждения: осуществление квалифицированной коррекции отклонений в физическом и психическом развитии детей, интеграция детей - инвалидов в общество.


Многолетний опыт работы с «особыми» детьми показал, что один из способов организации жизни «особых» детей, который позволяет им жить и радоваться наравне со здоровыми детьми -  это педагогика Марии Монтессори, в основе которой лежит идея о том, что каждый человек имеет  право на собственный, уникальный путь становления и развития.
Дети, посещающие ДОУ, испытывают трудности не только в овладении культурно- гигиеническими навыками, но и коммуникативными средствами языка. Как правило, дети, владеющие речью и умеющие обслуживать себя, более независимы от окружающего. Поэтому в группах для детей, страдающих ДЦП, большое внимание уделяется воспитанию самостоятельности. 
Следует выделить следующие средства: подготовленную среду, притягательный характер материалов, возможность самоконтроля с помощью материала, а также особую форму взаимодействия  педагога с  ребенком.
Специально-организованная среда,- в концепции Монтессори,- это не только определенным образом подобранный материал, но и сам принцип организации предметно-пространственного мира, подразумевающий абсолютную безопасность и защищенность ребенка; все находится на своем месте. Организуя среду, мы стремимся создать детям свободный доступ ко всем материалам. Поэтому все пособия располагаются на низких, открытых, хорошо просматриваемых полках, соответствующих росту детей. Все устроено так, чтобы у ребенка была возможность самостоятельно (подойти или подползти) взять материал с полки, а позанимавшись  поставить его на место. <Рисунок 1>.

В Монтессори - группах имеется зона  упражнений в практической жизни, которая играет особую роль в развитии самостоятельности у детей. Здесь расположены материалы, с помощью которых ребенок учится следить за собой и своими вещами (застегивать пуговицы, мыть руки, чистить обувь). Он заботится о  помещении, в котором находится- подметает мусор, моет стол, пересыпает крупу, переливает воду и т.д. <Рисунок 2>. Для этого подбираются подходящие по размеру и весу предметы: небольшие пластмассовые подносы, кувшинчики, тарелочки, ведра. И хотя в Монтессори - группах предпочтение отдается реальным предметам посуды (из стекла, фаянса), лучше использовать пластиковые наборы, чтобы снизить чувство страха и неуверенности при возможном случае  падения посуды.


Посещая группу детского сада, «особые» дети приобретают не только навыки самообслуживания, но и огромный социальный опыт. <Рисунок 3>.  Чаще всего, дети приходят в детский сад с уже сформировавшейся позицией: все нам должны угождать, все для нас. А как они будут жить дальше, когда останутся без опеки родителей? Ведь об этом не задумываются,  прежде всего сами родители, прививая детям эту жизненную позицию (чаще из жалости к больному ребенку). Поэтому так важно, чтобы  эти дети имели опыт общения и были самостоятельными.


У нас в группах дети разного возраста и уровня развития. Это  помогает воспитанию естественной системы взаимопомощи. При необходимости младшие дети могут попросить помощи у старших детей. Они подражают их деятельности и перенимают образцы поведения. Старшие дети, показывая работу с материалом или отвечая на вопросы, сами лучше  «понимают существо дела».


Дети с двигательными  нарушениями обращаются за помощью в переноске материала к сверстникам, не имеющим отклонений в общей моторике или взрослым.


Изменяется и роль педагога. Мы  без необходимости сразу не бежим на просьбу ребенка: «Принесите мне этот материал», а предлагаем: «Попробуй это сделать сам». Сначала ребенок хмурится, а потом начинает улыбаться, сделав открытие. Оказывается, он может это сделать сам, если разделить материал на части (принести одну коробочку, потом другую). А сколько таких открытий делается за день!


Мы  даем уроки работы с материалом, мы  «опекуны» и «хранители  окружающей среды», мы должны не только отлично знать, как работают с каждым  пособием, но и уметь быстро «переключиться» с одного упражнения на другое. Но, главное в том, что мы  должны быть проницательными  наблюдателями детей и иметь четкое представление об индивидуальном развитии каждого ребенка.


Еще одна особенность воспитания самостоятельности в Монтессори- педагогике- это предоставление свободы выбора. Наши дети свободно выбирают себе: работу,  основанную на их актуальном периоде развития; место деятельности ( сидя на полу на коврике или сидя(стоя) за столом); партнера; длительность работы с материалом. Но свобода не означает полной вседозволенности, здесь действует принцип свободы в заданных границах. Для ребенка свобода- это средство развития внутренней самодисциплины. Самодисциплина рассматривается как результат приобретения независимости от других. Другими словами, взрослый никогда не должен делать за ребенка то, что он может сделать самостоятельно.

Очень интересно видеть, как в начале занятий каждый ребенок выбирает себе работу, а затем усердно занимается  своим делом: кто-то составляет слова, кто-то строит башню, кто-то упорно пытается перелить воду из одного кувшина в другой и не пролить ни капли, готовя себя не к школе, а к жизни в достаточно сложном и противоречивом мире. <Рисунок 4>.

Можно много говорить о том, как в нашем ДОУ педагоги помогают детям, имеющим нарушения в развитии, адаптироваться к  жизни. Но мы хотим отметить: важно создать такие условия, которые помогают отвлекать детей от переживаний, связанных с их недомоганием, которые побуждают у них жизнерадостные чувства, направленные на оптимистическое будущее, не нужно акцентировать внимание на недостатках детей, а повышать их самооценку, что порождает активную познавательную деятельность. И как результат - ребенок, который, выйдя из стен детского сада, смело находит свою социальную нишу в обществе, становится достойным членом этого общества. <Рисунок 5>.
