Спорт - это жизнь и несколько больше.

                                       Я влюблен душой и телом
в спорт.
Занимаюсь я тобой,
спорт.
Воспеваю я тебя,
спорт!
Николай Иванович родился и вырос в селе Большое Микушкино Исаклинского района тогда еще Куйбышевской области. Он вырос без отца, мама поднимала их пятерых одна. С детства он удивлял сельчан своими утренними зарядками на свежем воздухе в любую погоду. Зимой еще добавлялось умывание снегом и лыжи. С ранних лет мальчишка тянулся к спорту и активной жизни. И если в третьем классе сам себе лыжи дубовые смастерил (чтобы без смазки кататься), то позже, комсомольцем, в своем селе организовал спортивное общество «Урожай». Проводил соревнования по бегу, по лыжам, сам в них непременно всегда участвовал. Вспоминает в своих книгах, как ездил с ребятами-спортсменами в соседние села и в район на соревнования. Никогда не курил, хотя по тем временам бытовало в народе: «Не курит - значит, не мужик». Но разве смог бы он в 1996 году в 67-летнем возрасте принять участие в многодневном пробеге - эстафете из Афин до Тольятти, если бы легкие «продымил»? 
Именно тогда в команде из 22-х спортсменов Николай Иванович был самым старшим. Нашлись тогда деньги у города, и вот, в честь столетия возрождения олимпийского движения в Афинах, автобус смельчаков с площади Свободы провожали спортсмены, друзья, болельщики. Тогда пробежали в общей сложности 4000 км.
Пересекали границы, оставляя за спиной страны, города. Частенько приходилось ночевать в своем автобусе - экономили на комфорте гостиниц и ресторанов. Питание везли в основном с собой, холодильников не было, еда мед, изюм, блины, минералка из дома.
Из Греции в сторону Болгарии пробегали в полной темноте 6 тоннелей один за другим. В среднем по 30 км в день на человека со средней скоростью 12 км/ч. Стартовали в Афинах с Мраморного стадиона - старейшего места, откуда начинались Олимпийские соревнования, а пробежали за 10 дней (Рисунок 1). От той эстафеты на память остались крупные пластиковые лыжи «Адидас», которые приобрел Николай Иванович на денежное довольствие - те 400 долларов, что удалось сэкономить на ночевках в гостиницах.
Мэры присылают ему благодарственные письма, школьники по очереди применяют на себя его увесистый букет медалей (Рисунок 2, 3). Он - частый гость детских спортивных секциях по легкой атлетике; бывает, его просят открывать соревнования. И порой обидно ему, что у детей нет места для занятий по легкой атлетике.
С 2003 года Николай Михайлов - член совета ветеранов спорта. Нашего марафонца знают далеко за пределами города Тольятти. Ему до сих пор приходят приглашения из далеких заморских стран принять участие в очередном международном марафоне среди ветеранов по легкой атлетике. Хотел в Австралии в международном марафоне ветеранов спорта от 60 до 100 лет пробежать, да в городе спонсоров не нашлось... А ведь человек этот, считай, своими руками этот город строил!
По комсомольской путевке в 1952 году приехал в Ставрополь двадцатидвухлетний паренек с горящими глазами. Твердость Михайловского характера, умение организовать коллектив, были сразу замечены руководством, и вскоре дали ему должность прораба на участке по строительству зданий ГЭС. В подчинении юноши оказалось около четырех сотен рабочих - заключенных. Многие из осужденных были присланы из братских республик: Грузии, Белоруссии. Работали по тем нормам труда по 10 часов в смену, но порой приходилось одолевать и по две смены без перерыва. Серьезных конфликтов с рабочими на его участке не было. В то время действовал закон для «Сидельцев»: хочешь укоротить свой срок - выполняй по 151% плана ежедневно, тогда один день идет за три. Так что многие ударным трудом значительно сократили свои сроки, да еще и деньги хорошие заработали. Как рассказал Николай Иванович, жили они тогда все пять лет стройки ГЭС в Жигулевске, в бараках по 8 человек в комнате, с «удобствами» во дворе, питались в столовой, а по вечерам еще и учились. В вечернее время Николай закончил сначала строительный техникум, а потом уже и институт. Всегда хотел учиться всему новому - такое у него кредо по жизни. Здесь здорово выручали свойственные ему черты - воля, твердость, тренировки, которые не бросал никогда.
Потом Николай Иванович стал начальником участка в Жилстрое Куйбышевского Гидростроя. Он возводил химзаводы, жилые дома, школы, ВАЗ, главный подземный коммуникационный тоннель (где теперь обитают бомжи)-да много чего, перечислять устанешь. И на протяжении всей жизни дружил со спортом.
А еще наш герой написал книгу «С дистанции по имени Жизнь». В 80-х годах пришла мысль рассказать внукам строителей о том отрезке жизни, когда возводилась плотина, когда город обретал современные черты. Ведь Николай Иванович напрямую общался с людьми - легендами: Комзиным, Семизоровым. Поражали масштаб, широта души этих личностей. Кто из нынешних руководителей даст свой домашний телефон подчиненным и разрешит звонить в любое время суток? А Комзин разрешил молодому Николаю звонить на домашний. Много всего интересного о создании Тольятти в этой книге рассказывает потомкам Николай Иванович простым человеческим языком, поражая удивительной своей памятью к деталям и мелочам.
Сейчас Николаю Ивановичу - 82 года. Он полон бодрости, здоровья, энергии и большого интереса к жизни. Наш герой- марафонец со стажем. Да и шутка ли - пробежать 90 марафонов! На сегодняшний день это 176.410 км. Если поделить на длину экватора(40 тысяч километров), получится, что на данный момент пять раз вокруг планеты Николай Иванович обернулся. Ну и кто из нас пешком- то пройдет эти марафонские 42 км 195 метров? А Николай Иванович все бегом или на лыжах, да еще первые места занимает.
Николай Иванович - чемпион международных марафонов, чемпион по легкой атлетике матча 5-ти государств, 2-й призер чемпиона Европы, 44 раза чемпион страны. В соревнованиях участвовал более 800 раз. Завоевал 140 медалей и кубков (Рисунок 4, 5, 6). Строил ГЭС, города, заводы.
За трудовую деятельность награжден медалями «За доблестный труд», знаком отличника министерства энергетики СССР. Является действующим ветераном спорта, члена Совета ветеранов спорта г. Тольятти.
В 2011 году издал книгу «Ода спорту». Призер областного конкурса 2011 года в номинации «Легенда спорта».
Прекрасный семьянин: муж, отец, дедушка. Активная спортивная жизнь месяцами в разъездах на соревнованиях по городам и весям - не помешала Николаю Ивановичу найти себе жену. Тоже спортсменку - бегунью, лыжницу, пловчиху, марафонца Лидию Яковлевну (Рисунок 7, 8). Трое детей, внуков и внучек - 5, правнуков - 2.
Дочь Наталия пошла по стопам родителей. Она занимается лыжной гонкой и плаванием. Все дети и внуки посещали с родителями бассейн. Его гордость и продолжатель традиции Михайловых - внук Артем. Он так же, как и дед, занимается легкой атлетикой, является членом сборной области, участвует на чемпионатах страны. Артем завоевывает медали, вымпелы и кубки, прибавляя свои трофеи к наградам деда и бабушки.
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