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Рецензия

На проект: «Будни и праздники семейской кухни»

выполненный  Игумновой Александрой Николаевной

учащейся 8 класса,  МОУ Урлукской СОШ, 

Забайкальского края, Красночикойского района,

села Урлук.

Учащаяся изучила и проанализировала широкий круг информационных источников, уникальные материалы старейших жителей села Урлук. Грамотно систематизировала и обобщила полученную информацию.

Следует отметить высокую активность и самостоятельность учащейся на каждом этапе деятельности.

Автор поднимает актуальную тему в настоящее время – это сохранение традиций и культуры малых этнических групп Забайкалья.  Для нашего села, района, края в целом, эта тема очень значима.

Материал изложен логично, последовательно, согласно предъявленным требованиям.

Автор делает необходимые выводы, акцентируя внимание на приведённые факты и значимые понятия. Использует следующие методы творчества проектирования:

 метод информационного анализа, метод ассоциации – метод формирования идеи, творческое воображение обращается к разным идеям окружающей действительности,   метод аналогии – метод решения поставленной задачи, метод проектирования, создание продукта деятельности.

Очень чётко обозначена проблема, сформулирована цель, обозначены задачи,   по её выполнению. На данном этапе автор справилась с поставленной целью и определила её перспективы, что, несомненно, становиться особо ценным в работе. Мероприятия и материалы исследований, безусловно, окажут содействие утверждению в жизни современного общества идей красоты и добра, духовного и физического совершенствования детей и подростков, окажут значительное влияние на  сохранение традиций и культуры семейских.  

Руководитель проекта:

Фёдорова С.Д., учитель технологии, 

высшей квалификационной категории.

