Пояснительная записка

к уроку русского языка, 7 класс (гуманитарное направление) по теме:

«Действительные причастия прошедшего времени»

(урок-объяснение)

В 2010-2011 учебном году в классе было 25 учащихся. Из них 8 мальчиков и 17 девочек. 

По итогам года в классе 3 отличника, 16 человек учатся на «4» и «5». Успеваемость по классу составила 100%, качество знаний – 73%, 3 человека имеют по одной тройке.

У большинства учащихся сформировалась хорошая мотивация к учению и общественной деятельности.

 Урок русского языка в 7 классе по теме: «Действительные причастия прошедшего времени» (урок-объяснение)  разработан в соответствии с программой по русскому языку под редакцией Т.А. Ладыженской, рассчитанной на 170 часов (5 часов в неделю), на основе учебника «Русский язык. 7 класс» издательства «Просвещение», 2010г., раздел «Причастие» (на изучение данного раздела отводится 25 часов).На предыдущих уроках  рассматривали понятие  о причастии, причастном обороте, действительных причастиях настоящего времени.               

 
Цели урока: дать понятие о действительных причастиях прошедшего времени; познакомить с образованием действительных причастий прошедшего времени ;развивать аналитическое мышление, лингвистическую                                    компетентность по теме урока, творческие способности учащихся, коммуникативные навыки; воспитывать любовь к природе, внимание к слову.

 Содержание учебного материала, рассматриваемого на уроке, соответствовало плану и включало в себя следующие разделы:

· Морфологическая  работа

· Составление опорной схемы

· Практическая  работа

Подведение итогов

На уроке пыталась реализовать семь основных принципов обучения: научности, доступности, последовательности, системности, связи теории с практикой, прочности, наглядности .Осуществлялась межпредметная  связь(искусство, музыка, литература).

На уроке .применялась педагогика сотрудничества, личностно ориентированные, здоровьесберегающие, игровые, информационно-коммуникативные технологии.
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