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Урок в 8 классе «Участие вологжан в Отечественной войне 1812 года». 

Цели урока: Слайды 1-4.

· познакомиться с участием вологжан в Отечественной войне 1812 года;

· развивать навыки работы с картой, документами, умение выделять главное, определять и объяснять понятия;

· воспитывать чувство гордости, патриотизма и любви к Родине на примере подвига русского народа.

Оборудование: карта «Отечественная война 1812 года», индивидуальные атласы «История России XIX век», компьютер, мультимедийный проектор, презентация.

Ключевые слова: Отечественная война 1812 года, народное ополчение.

План урока:

I. Художник В.В. Верещагин о войне 1812 года.

II. Череповчане и Новгородское ополчение.

III. Оказание денежной помощи на военные нужды.

IV. Вологжане в рядах регулярной армии.

V. Поэт К. Батюшков – участник войны 1812 года.

VI. Награды вологжан за боевые заслуги и пожертвования.

VII. Закрепление материала. 

 Эпиграф к уроку:  

«Вспомним, братцы, россов славу.                                                                                                       И пойдём врага разить!                                                                                                                                              Защитим свою державу:                                                                                                                                                                            Лучше смерть –  чем в рабстве жить!»

(«Солдатская песнь», сочинённая у города Смоленска в июле 1812 года)

Учитель: Есть события, смысл которых так велик, что рассказ о нем длится века. Каждое новое поколение хочет слышать о нём. И, слыша, люди становятся сильнее духом, потому что узнают, от какого крепкого корня ведут свой род. О таких событиях мы сегодня узнаем. Война 1812 года изменила обычный ход  жизни всего русского общества. Каждое сословие пыталось внести свой вклад в борьбу с французской армией императора Наполеона. Тема урока «Участие вологжан в Отечественной войне 1812 года».

I. Художник В.В. Верещагин о войне 1812 года.                                                                                   Вспомнить основные события Отечественной войны 1812 года нам помогут картины нашего земляка художника – баталиста В.В. Верещагина. Слайд  5-7.                                         Слушая, материал, вы должны ответить на вопросы:

1. Сколько полотен знаменитого художника вошли в живописную серию, посвящённую войне 1812 года?

2. Записать в тетрадь и назвать наиболее известные полотна этой серии. Слайды 8-22.

Главное дело последних 20 лет жизни В.В. Верещагина – создание живописной серии, посвящённой подвигу русского народа в войне 1812 года. Художник проделал огромную подготовительную работу – проштудировал массу исторических источников, документов, мемуарных свидетельств, ездил на места боев (и в частности – подобно Толстому времён создания «Войны и мира» - на Бородинское поле), изучал памятники ушедшей эпохи… Его исторические познания были столь глубоки, что он даже дерзнул написать объёмный труд и издать его в 1895 году. Серия получилась впечатляющей – документально точной, «кинематографически» цельной, художественно виртуозной. В неё вошли 20 полотен, каждое из которых трактует тот или иной конкретный эпизод Отечественной войны.

II. Череповчане и Новгородское ополчение в 1812 году.
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На экран проецируется портрет Александра I и слова манифеста от 6 июля 1812 года. Слайд 23. Учащимся предлагается ответить на вопросы:

1. Когда началось формирование Новгородского ополчения?

2. Кто из жителей Череповецкого уезда находился в составе Новгородского ополчения?

3. Каковы вехи боевого пути этого ополчения?

Учитель поясняет, что  формирование ополчения в Новгородской губернии началось 19 июля сразу после получения царского манифеста. В его состав вошли представители Белозерского, Кирилловского, Устюженского и Череповецкого уездов, бывшие тогда частью Новгородской губернии. Слайд 24. Основу ополчения составляли крепостные крестьяне. Они охотно шли в ратники, рассчитывая на то, что после войны освобождение от крепостной неволи. Наряду с добровольцами необходимое количество ополченцев добиралось за счёт очередников, а так же тех лиц, которые в чём-либо провинились перед обществом. Купечество освобождалось от рекрутской повинности, поэтому от городских обывателей выбирались главным образом представители мещанства и цехов. Основная часть денежных натуральных пожертвований на военные нужды поступали от купцов. На нужды ополчения жителями губернии было пожертвовано 200 тыс. рублей. От Череповецкого езда в составе ополчения находилось 1059 крестьян и 16 дворян – отставных офицеров: подполковник Никифор Николаевич Курманалеев; штабс-капитаны Андрей Андреевич Чапыжников и Иван Максимович Ступишин; поручики – Борис Герасимович Селиванов, Павел Иванович Иванов, Пётр Андреевич Чуровский, Дмитрий Васильевич Березников, Фёдор Алексеевич Семёнов, поручики – Андрей Ильич Жемчужников, Александр Фёдорович Юшков, а также титулярный советник Осип Михайлович Воронов.

Какой-то особой формы одежды для ополченцев не полагалось, хотя попытки ввести некоторое единообразие в их обмундирование всё-таки предпринималось. Слайды 25-26.

Новгородское ополчение боевое крещение получило в сражениях  за Полоцк. Шесть дружин участвовали в боевых действиях в составе армии П.Х. Витгенштейна. В донесении о взятии Полоцка он отметил успешные действия ополченцев: »К восхищению всех дрались с таким отчаянием и такой неустрашимостью, что ни в чём не отставали от своих товарищей старых солдат, а особенно отчаянно действовали колоннами на штыках». Сражения под Витебском, Борисовом, Смоленском и Чашниками, при р. Березине, взятие Кенигсберга – таковы вехи боевого пути Новгородского ополчения. После нападения в январе 1814 г. Данцига ополчения были распущены и вернулись домой. Начальник бригады полковник Д.П. Десятов был награждён орденом Святой Анны 2-ой степени и золотой шпагой с надписью «За храбрость». Командир сотни ополченцев, штабс-капитан А.А. Чапыжников отмечен орденом Святой Анны 3-ей степени. После окончания военных действий, понеся серьёзные потери, ополченцы вернулись в родные места. За заслуги перед Отечеством все они были награждены серебряной медалью на Андреевской ленте. Череповецкий уезд встречал героев летом 1814 г.(12 офицеров и 226 солдат). Ополченцев – крестьян после чествования сдали обратно под расписку их помещикам.

III. Оказание денежной помощи на военные нужды.

Сообщение учащегося по теме. Задание классу: прослушав сообщение, ответить на вопросы:

1. Кто внёс наиболее крупные пожертвования на обмундирование и вооружение русских воинов?

2. Какие суммы пожертвовали города Вологда, Великий Устюг и население Верховажского посада?

Народный характер войны проявился  и в оказании денежной и иной материальной помощи государству на военные нужды со стороны самых широких слоёв населения. 
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Дворянские собрания, купеческие общества, крестьянские общины многих губерний определяли размер обязательных отчислений на содержание ополчения со всех представителей своего сословия. Кроме того, была открыта добровольная подписка «на приношения в пользу Отечества по мере сил и усердия каждого деньгами или вещами, общему ополчению пригодными, или такими, как легко будет обратить в деньги».            Собрание вологодского купечества, состоявшееся 19 июля 1812 года, приняло решение о выделении по одному проценту с рубля своих капиталов, а великоустюгские, устьсысольские и верховажские купцы предназначили на нужды армии полпроцента капиталов. Суммы пожертвований, сделанных вологжанами по добровольной подписке, варьируются от 25 до 250 руб. у купцов и от 5 до 200 руб. у мещан и цеховых. Многие вологодские купцы делали и более значительные приношения. Так, после прошедшей в Нижнем Новгороде удачной Макарьевской ярмарки вологодские купцы  1-й гильдии Иван Ягодников, Александр Сумкин и Иван Колесов к 500 руб., внесённых ранее каждым из них, добавили ещё по 1000 рублей. Семья городского головы Василия Немирова пожертвовала на нужды ополчения 500 руб., столько же внесла и семья купцов Мартьяновых.  А проживавшая в Петербурге вдова известного в купеческих кругах России того времени вологодского купца Ивана Абрамовича Лаптева Большого, прислала 1000 рублей. И это про том, что весь её капитал к тому времени равнялся 8100 руб. Слайд 27.

IV. Вологжане в рядах регулярной армии.

Задание классу: по ходу рассказа учителя отмечать в атласах места, где сражались вологжане.

Участие вологжан в Отечественной войне 1812 года не ограничивалось действиями в составе формирований ополченцев. Немало наших земляков воевали в рядах регулярной армии. Документы Государственного архива Вологодской области содержат свидетельства их ратного подвига. Подпоручик Пермского пехотного полка вологодский дворянин Алексей Иванович Дружинин был награждён орденом Св. Анны 4 степени. В сражении под Полоцком Дружинин получил тяжёлое ранение «навылет в живот пулею с прострелением и разбитием безымянной кости, и за отличие в сем деле награждён орденом Св. Владимира 4 степени с бантом.»

Об этом говорится в документе №1 «Воспоминания А.И. Дружинина о событиях 1812 года. Сражение при местечке Клястицы» и в документе №2 «Воспоминания А.И. Дружинина о событиях 1812 года. Бой на реке Свольне». Стр. 29-30 хрестоматии «История Вологодского края XIX века» для 8 класса. Прочитать документы №1 и 2 и ответить на вопросы и задания к ним. 

Бок о бок с Дружининым сражался и его однополчанин вологодский дворянин подпоручик Виктор Иванович Сорохтин, также получившийся под Полоцком ранение «в правую ногу выше колена пулею навылет», и вышедший в отставку в чине подполковника.                                                              От Бородина через всю Европу до Парижа с боями в составе лейб-гвардии Семёновского полка прошёл крестьянин Вологодской губернии Василий Осипович Чучнев, поступивший на военную службу ещё в 1807 году. За отличие, проявленное «при удержании неприятельского корпуса при дер. Кульме в Саксонии, где он был ранен в правое плечо пулею с повреждением кости», унтер-офицер был награждён прусским железным крестом. В Смоленском сражении участвовали Е.И. Зависецкий, А.О. Кирдан, В.И. Воронов и Е.Я. Непеин. Они же с С.Н. Кольчинским сражались на Бородинском поле. На Западной Двине закрывали движение французов на Петербург К.И. Белов, Е.Ф. Ленин, А.С. Неустроев, Я.Н. Скульский, И.Л. Шульц. Они внесли свой вклад в разгром корпусов Удино и Сен-Сира, участвуя в сражении при Клястицах, в боях под Полоцком. Свидетелями конца Великой армии Наполеона на реке Березине были К.И. Белов, Е.Ф. Ленин, А.С. Неустроев, 
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В.П. Квашнин-Самарин. Все названные офицеры за исключением А.И. Дружинина, получившего тяжёлое ранение под Полоцком, приняли участие в заграничном походе русской армии, а восемь из них – в сражении под Лейпцигом. Слайды 28-29.

V. Поэт К. Батюшков – участник войны 1812 года.

На экран проецируется Слайд 30. с портретом поэта. К. Батюшкова и текстом о его участии во второй войне России против наполеоновской Франции, ранении, сражениях в войне со Швецией в 1808 – 1809 годах.Идет рассказ учителя, даются комментарии к слайдам.

Во время Отечественной войны 1812 года он, не смотря на расстроенное ранением здоровье, не хочет оставаться в стороне от борьбы с Наполеоном. «Я решился, и твёрдо решился,- пишет Батюшков П.А. Вяземскому, - отправиться в армию, куда и долг призывает, и рассудок, и сердце, сердце, лишённое покоя ужасными происшествиями нашего времени».

Война 1812 года усиливает в душе поэта патриотические чувства. Он желает пойти на войну, но болезнь, сильная лихорадка мешает ему сразу осуществить это намерение. Почти в канун Бородинской битвы, поэт берёт отпуск и приезжает в Москву, для того, чтобы сопровождать в Нижний Новгород вдову своего наставника Е.Ф. Муравьёву и её семью. Стечение беженцев и народные бедствия, увиденные поэтом по пути следования из Москвы, производят на него сильное впечатление. Об этом говорится в документе №3 «Описание настроений в русском обществе после падения Москвы». (Письмо К.Н. Батюшкова к П.А. Вяземскому) стр. 30-32 хрестоматии «История Вологодского края XIX века» для 8 класса. Задание классу: прочитать документ и ответить на 1 вопрос.                                   Батюшков возвращается в Москву после изгнания из неё французов

«Мой друг! Я видел море зла

И неба мстительного кары:  

Врагов неистовых дела,

Войну и гибельны пожары.

Поэт повествует об ужасах войны, о её бессмысленности. В его стихах звучит тема мщения. Он утверждает: совесть приказывает ему забыть о музах и харитах, пока не очищена Москва и враг не изгнан с русских земель. Батюшков меньше пишет о сражениях и подвигах. Он видит оборотную, непарадную сторону войны:

Я видел сонмы богачей,

Бегущих в рубищах издранных,

Я видел бледных матерей,

Из милой родины изгнанных!..

В 1813 году Константин Батюшков вновь зачисляется на военную службу, принимает участие в ожесточённых сражениях, в частности в знаменитой «битве народов» под Лейпцигом (в эту пору он был адъютантом генерала М.М. Раевского – старшего),  и в составе русской армии, «покрытой пылью и кровью», в 1814 году попадает в вынужденный капитулировать Париж. Таким образом, поэт Батюшков стал очевидцем и участником величайших исторических событий. Слайды 31-32.

VI. Награды вологжан за боевые заслуги и пожертвования.

Задание классу: каких наград были удостоены вологжане за боевые заслуги и пожертвования? Звучит сообщение учащегося.

Заслуги вологжан в Отечественной войне 1812 года отмечены различными знаками отличия, но наиболее массовой наградой того времени стала бронзовая медаль «В память войны 1812 года». Серебряной медалью на Андреевской ленте были награждены все участники боевых действий. Её бронзовый аналог на Владимирской ленте предназначался «для отличия русского благородного дворянства – отцов или старейшин семейств». 
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В марте 1816 года вологодским губернатором было получено для этих целей 1000 бронзовых медалей. Такая же медаль, но уже на Аннинской ленте жаловалась именитому купечеству. Награждению подлежали только те представители торгового сословия, которые «внесли пожертвования на военные надобности не менее 10-й части присвоенного капитала той гильдии, в которой они состоят, или кто, приняв  в свой дом раненых офицеров или солдат, доставлял им особенный присмотр, пищу и всё нужное от своей собственности». Отвечавшим этим требованиям вологодских купцов было немало, но по небрежности губернского чиновничества в списках, представленных к награждению, не были указаны суммы сделанных ими денежных пожертвований, за исключением размера благотворительного взноса тотемского купца И.А. Холодилова. Поэтому только он, единственный из купечества губернии, и был удостоен Правительствующим Сенатом бронзовой медали. Далеко не все достойные получили заслуженные награды. Слайд 33.

Звучит рассказ учителя. В своём манифесте от 3 ноября 1812 года император Александр I так оценил усилия народа по защите Отечества: «Храбрые войска наши везде поражали и низлагали врага. Знаменитое дворянство не пощадило ничего к умножению государственных сил. Почтенное купечество ознаменовало себя всякого рода пожертвованиями. Верный народ, мещанство и крестьяне показали такие опыты верности и любви к Отечеству, какие одному только русскому свойственны: Они, вступая охотно и добровольно в ополчения, в самом скором времени собранные, явили в себе мужество и крепость приученных к браням воинов. Твёрдая грудь их и смелая рука с такою же неустрашимостью расторгала полки неприятелей, с какой за несколько пред тем недель раздирали плугом поля». Слайд 34-35.

Активное участие в движении широких народных масс, направленном на защиту своей Родины от французских захватчиков, приняли и вологжане, явившие своим потомкам пример высокого и самоотверженного служения Отечеству в тылу и на поле брани.

VII. Закрепление материала по учебнику «История Вологодского края XIX – начало XXI века» для 8 – 9 классов. Стр. 31 – 33. Беседа с учащимися по вопросам: Слайд 36.

1. Назовите имена вологжан, отличившихся в сражениях Отечественной войны 1812 года.

2. Используя материалы параграфа, дайте развёрнутое определение тезиса о народном характере Отечественной войны 1812 года.

Домашнее задание: п. 4 стр. 31 – 33,   

 работа с документами №1 – 5 хрестоматии стр. 29 – 35.
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