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Цели: - обучающие:  повторить, обобщить,  расширить знания по генетике, установить связи с другими науками, искусством;                                                                                                                  - развивающие:   развивать интеллект,  мыслительные операции, речь, внимание, память, коммуникативные навыки;                                                                                                                                              - воспитательные:  воспитывать нравственные основы и ЗОЖ, культуру общения, эстетический вкус, коллективизм;                                                                                                                                                        - метапредметные: сформулировать понятие «творчество», обосновать важность творческого подхода к решению задач разного уровня,  в том числе в генетике; 

УУД: ставить цели и задачи, работать с разными источниками информации, создавать  презентации, уметь работать по презентациям, формулировать выводы, подводить итоги работы на уроке. 

Форма урока: проблемно-поисковый урок, с использованием ИКТ.                                                                                                                               Формы работы: индивидуальная, парная, групповая, фронтальная.                                                                 Методы: презентации учащихся, беседа, элементы дискуссии.                                                                      Оборудование: мультимедийный проектор, интерактивная доска.                                                    Ход урока.

1. Организационный момент. Объявление темы, целеполагание и мотивация.

Тема урока «Творчество и генетика». 

 
Генетические знания имеют самые разные области приложения.  В нашем гимназическом  9 А классе находятся будущие врачи, юристы, предприниматели, военные, журналисты.   Сегодня на уроке мы с вами попробуем увидеть  точки соприкосновения  генетики и ваших будущих профессий. 

 -Можете вы сказать, что ваша будущая профессия – творческая?

-Как вы думаете, в каких сферах деятельности проявляется творчество?

 -Что такое творчество? Появилось несколько мнений…                                                                                                  

В узел связаны понятия «творчество», «генетика», «будущая профессия». Каждый из вас знает, что изучает генетика, представляет свою будущую профессию, следовательно, осталось вычленить понятие «творчество» и определить его роль и место в разных видах деятельности.

Т.о. цель урока – обсудить проблему: «В чем  связь  творчества, генетики и будущей профессии?».  В ходе урока мы  повторим, обобщим и расширить знания по генетике, установим связи с другими науками, искусством, творческой деятельностью человека.  

Группа учащихся подготовила презентации.  

Перед вами лист  с названиями презентаций, с вопросами для обсуждения. Вам предстоит оценить и выбрать лучшую презентацию по трем критериям: познавательность, актуальность, оригинальность. Сегодня ученики обучают учеников.                                                                                Эпиграфом урока я выбрала слова великого русского поэта  А.С.  Пушкина: 

«О, сколько нам открытий чудных                                                                                                                           Готовит просвещенья дух,                                                                                                                                               И опыт, сын ошибок трудных,                                                                                                                                    И гений, парадоксов друг»

Желаю вам сделать открытие, узнать новые  потрясающие интересные факты.                                    Начнем с темы о медицине и генетике.               

Презентация «Мутагенные факторы» (Приложение 1) 

Вопросы для обсуждения.                                                                                                                              Какие виды творческой деятельности  представлены в презентации?  

Какую роль играют картины в презентации? 

Какую интересную информацию вы нашли для себя?

Прошу всех встать и поднять руку вверх.

                       ***                                                                                                                                                                                    Вы что-либо когда-либо читали?                                                                                                                               Есть факты.  Неподвластны для ума.                                                                                                            Открыли Крик, Уотсон, Баев  длину у  ДКН.                                                                                                              Вверх руку поднимите, посмотрите,                                                                                                                                   От пола и до кончиков фаланг.                                                                                                                        Один и восемь метра - длина у ДНКа.                                                                                                     Растянутый клубочек хромосомный,                                                                                                                         Из маленькой ничтожной клетки                                                                                                                   Гораздо больше роста мужа моей соседки. 

(Стихи автора)    

Следующая презентация «Генетика и врожденные болезни» (Приложение №2) 

Вопросы для обсуждения.
Как связаны гены и здоровье человека?  

Какова роль генетики для медицины?                       

Можно ли считать лишними людей с особенностями развития и вычеркнуть из истории Шарля де Голля, из музыки - Паганини, из литературы – Г-Х. Андерсена?      

Какие социальные аспекты затронуты в презентации? (Толерантность, отношение к инвалидам, создание условий для  их жизни и общения).                                                                                                                  

Как вы думаете, создание самой этой презентации  можно  считать творчеством или нет?

***                                                                                                                                                                       Генетике пиар к лицу.                                                                                                                                     Потешит ум, расшевелит мозги.                                                                                                                              И лучшие из лучших служат ей                                                                                                             Безумством творческих идей. (Стихи автора)   

Следующая презентация «Наномедицина и нанофармакология» (Приложение №3)
Вопросы для обсуждения.                                                                                                                                      Что новое и интересное вы узнали из данной презентации?                                             

Какие качества помогают творить ученым, художникам, т.е. делать нечто новое?                                                     Вспомните, Уотсон и Крик  открыли структуру ДНК, три года, два листа отчета и Нобелевская премия.  В глобальном масштабе - абсолютно новое видение науки биологии.                                                        

Какие качества помогли им сотворить  это открытие?                                                                              Нейдриен Симон, созерцая гравюру,  понял, как можно  изменить форму ДНК.  Какие качества помогли ему в этом?   

В далеком 1953 году Ричард Фейнман предсказал науку будущего  нанотехнику.  Как? 

Творческая  личность обладает набором  качеств, позволяющих  ей создавать нечто новое. Это воображение, интуиция, фантазия, предвидение, трудолюбие, целеустремленность, накопление и анализ материала и т.д.. 

***                                                                                                                                                                 Генетика – на острие дебат.                                                                                                               Общественное мненье теребит.                                                                                                                     Что кушаете, братцы, - ГМО?                                                                                                           Синтетикштоф? Или  натурпродукт? (Стихи автора)                                                               

Следующая  презентация «Генетика и ГМО» (Приложение №4) 

Вопросы для обсуждения.
Мы сегодня много говорили о том, что такое творчество.

Где отличие творчества от журналистской сенсации или «журналистской утки»? Или это одно и то же?                                                                                                                                                                        Ответ кроется в том, что творчество связано с созданием  качественно нового, ранее не существовавшего.   Вот в чем главное отличие творчества.                                                                                                            

Масштабы и значения создаваемого нового в разных случаях неодинаковы.  

Что можно отнести к грандиозным творениям  человечества согласно данной презентации?                                                                                                                                                
Создание ГМО – созидательный процесс. Это позволило решить проблему обеспечения питанием растущее  населения планеты.           

К какой угрозе привело широкое внедрение ГМО?                                                                                             Внедрение ГМО привело к угрозе человеческой жизни на планете, т.к. ученые не знают, как ГМ-продукты влияют на человека.

Какие цели ставит авангардное творчество Бьорна Ноергаарда, в частности,  скульптура «Генномодифицированная русалочка»?                                                                 

Над чем заставляет задуматься каждого из нас в повседневной жизни данная презентация?       

***                                                                                                                                                                  Генетика бурлит в тебе и мне,                                                                                                                                   На грани срыва дел и слов.                                                                                                                                                  Она есть сфера интересов,                                                                                                                                       Она - порыв, она – любовь…(Стихи автора)       

2. Подведение итогов  урока и рефлексия.
Мы подошли к завершению урока.  Попробуем понять, мнение кого из учащихся было верным в определении понятия  «творчество»? 

3. Заключительное слово учителя.
Творчество – деятельность, порождающая нечто качественно  новое, никогда ранее не существовавшее.  Внедрение новых научных открытий, создание новых направлений искусства, передача и освоение новой   информации – все это элементы творчества. Творчество опирается на такие качества личности как воображение, фантазия, интуиция.  Современная наука признает, что любой человек в той или иной  мере обладает способностями к творческой деятельности. Творчество  имеет разные масштабы: глобальные и маленькие, в каждом деле. Работы учеников – это  творчество, потому что ребята решали   качественно новые задачи связи генетики и будущей профессии, обдумывали нестандартные варианты подачи материала, фантазировали, мыслили, сопоставляли, для убедительности приобщали  произведения искусства. Творчество – залог будущего  профессионального успеха. Для того чтобы стать творческим  успешным человеком, необходимо изучать культуру, языки, науки, разные способы деятельности.  «Творческое горение, творческий взлет, -  писал русский философ  Н.А. Бердяев,- всегда направлены на создание новой жизни, нового бытия, но в результате получаются охлажденные продукты культуры, культурные ценности, книги, картины, учреждения, добрые дела».  Вот так.  

Выделите лучшие презентации. Положите «смайлик» в кармашек с названием самой лучшей презентации, на наш взгляд.

4.  Выставление оценок. (Приложение №5)
Оцениваются презентации по 5-тибальной системе.
Приложение №5.  Лист оценивания  презентаций.
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