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Введение
Удивление-мать философии.  Глядя в телевизор или в микроскоп, удивляться не трудно. Гораздо труднее удивляться обычным вещам. Например, книге. Точнее, брошюрке, маленькой  непримечательной, всего в несколько страниц. 
«…Материальный мир - это неживой мир: мир управляется волновыми функциями, то есть управляется фактически Богом. Это исчисляется с математической точностью»- это высказывание члена-корреспондента Академии наук Фотия Яковлевича Шипунова, которые я прочел в этой самой брошюрке 1989 года издания. <Рисунок 1> Сначала  меня удивило название, потом содержание, а далее захотелось поразмышлять.

  Понятия  Бог и Христианство неотделимы, также как и неотделим от этих понятий Крест. Многие десятилетия тема Креста как главного христианского символа, тема крестной жертвы Спасителя за грехи мира находилась под запретом в обществе государственного атеизма. Лишь в самом  конце 20 столетия началось возрождение науки о Кресте - ставрографии, развитие которой успешно происходило в 19 веке, но было прервано революционными потрясениями. В настоящее время идет процесс возвращения ставрографии статуса отдельной вспомогательной исторической дисциплины, призванной не только описывать чудотворные кресты, но и вообще понять смысл и назначение креста в истории человечества. Наверняка эту удивительную науку ждут великие открытия. Еще недавно человек, пытающийся осмыслить тему Креста в России, неизбежно сталкивался с множеством препятствий. За годы безбожия уничтожено и утрачено бесчисленное количество православных святынь, среди которых немалую часть занимали кресты; забыты и требуют нового прочтения многие исторические страницы ставрографии.

Однако задача осмысления роли и значения Креста в жизни православной России, Святой Руси, по-прежнему стоит перед исследователем. Мало того, сегодня, после великих крестных страданий 20 века, после той Голгофы, на которую взошла верующая Россия, тема Креста приобрела особое, едва ли не главное значение в духовной жизни русского  Православия, а значит - и каждого верующего человека. 

 Меня заинтересовал вопрос о том, влияет ли крест на сознание, жизнь, сущность человека, общество, государство? 
В поиске ответа на поставленный вопрос и заключается актуальность выбранной темы. 

Определилась гипотеза: «Положительное влияние Креста на человека». 

Объект: религиозные, философские  и научные сведения о кресте.

Предмет: крест, понятие креста, его смысловое значение.

Цель: исследовать влияние креста на сущность человека.
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Задачи исследования:

-определить понятие и смысловую нагрузку слова «крест»

-познакомиться и проанализировать источники по теме

-раскрыть вопросы  по основным направлениям работы

-исследовать влияние креста на человека, общество, государство

-сделать  выводы 
Методы исследования:

Поиск, изучение и анализ  источников по теме.

Опросы и анкетирование.

Ознакомление учащихся с результатами работы.

Исследование предполагается провести по направлениям: религиозное, научное, философское.

Практическая значимость: применение полученных данных исследования на уроках Основы православной культуры, выступление перед одноклассниками на классном часе, размещение материала на сайте школы для всеобщего ознакомления.

Основная проблема темы заключается в том, что при большом потоке информации по данному вопросу существует необходимость выбрать самое главное и интересное, но  именно в поиске нужной информации, ее классификации, анализе  и заключается интерес.

Этапы:

Подготовительный: составление схемы поиска решения <Рисунок 2>, отбор источников исследования.

Основной: отбор и анализ источников по теме, беседы с паломниками-прихожанами нашего храма, мониторинг (проведение опросов и анкетирования, обработка результатов)

Завершающий: анализ проделанной работы, выводы, практическое применение.

1 Понятия Креста.
У любого предмета или явления должны быть характерные черты для того, чтобы узнавать его и выделять из числа остальных. Обратимся к «Толковому словарю живаго великорусского языка Даля», здесь даются такие понятия Креста:
-Крест есть символ христианства. 

-По различию исповеданий, чтится крест четырехконечный, шестиконечный, осмиконечный, включая титла и подножие.

-По назначению, различают крест церковный, напрестольный, тельной и пр. 
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-Сотворить, положить на себя крест, знамение креста, перекреститься. 

-Нести свой крест, судьбу свою, мирские бедствия.

- Целовать крест, присягать.

1.1 Крест. Смысловое значение слова
Задолго до Рождества Христова умный китаец по имени Кунцзы (по-нашему Конфуций) сказал, что мир изолгался, слова потеряли смысл, и нужно заново давать имена вещам и понятиям. Склоняя голову перед мудрым китайцем, мы и сегодня признаем, что  это относится и к нашему времени. Потому и решили начать исследование со смыслового значения слова «Крест».

Да наших дней дошло предание о том, как Архангел Гавриил  братьям Кириллу и Мефодию показал пергамент, на котором написана вся Славянская Азбука (Кириллица) и сказал: «Се даю во благовествования слова Божия». Преподавая славянскую азбуку, Архангел Гавриил благовестил саму речь Всевышнего к нам:

«А- Аз - я; Б- Буки- указываю; В-Веди-знание; Г-Глаголь- говори; Д-Добро-добро; К-Како; Л-люди; М-мыслите; Р-рцы; С-слово; Т-твердо; Е-есть; О-он; П-покой и т.д.» (Я указываю знания, говори добро, како люди мыслите рцы слово твердо есть, Он покой.) Согласно этому преданию, славянская  Азбука - это не человеческое изобретение, а Дар Божий.

Каждая буква азбуки несет в себе определенное смысловое значение. Попробуем прочесть слово КРЕСТ.

К- како, Р- рцы, Е- есть, С- слово, Т- твердо. Итак, како рцы есть Слово твердо. С помощью церковно-славянского словаря прочтем:  как, каким образом (како)  скажи, сказать называть (рцы) есть Слово (Иисус Христос) твердо (твердая основа.)  Попытаемся прочесть на современном русском языке: каким образом назовем Слово (Христа) твердой основой (нашей веры).

Итак,  Крест (Распятый на кресте)- твердая основа нашей веры, наше спасение.
1.2 Основные понятия креста
 Итак, что же такое «Крест»?

Русский философ, богослов, литературный и музыкальный критик Владимир Николаевич  Ильин в своих трудах писал: «В понятии креста надо различать:

1  Единый, истинный, честный, животворящий Крест Господень, тот самый крест, на 

котором царствованием Кесаря Тиверия и при Понтийском Пилате игемоне был плотию распят «Един Сый Святыя Троицы» - Господь наш Иисус Христос. Крестом этим, паки по 
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преданию обретенным св. равноапостольской царицей Еленой, мы искуплены от греха 

проклятия и смерти, как об этом говорится св. Василием Великим в молитве часа 6-го: « и честным Его Крестом рукописание грех наших растерзавый и победивый тем начала и власти тьмы».

2 Иконы,- пространственно геометрически подобия этого креста на какой-либо поверхности, или же его пластические копии из дерева, металла и других материалов, с изображением Распятого или же без Него.

3  Крестное знамение, как символическое действие, в пространственно-временной форме изображающее Крест Господень (пространственно-временная, действенная икона Честнаго и Животворящего Креста), являющаяся основой всех важнейших молитвенно - литургических символов и, особенно тайнодействий.

4  Всю совокупность страданий вольно принявших на себя Господом Иисусом, равно, как и выпадающих на долю христианина в силу его решения поступать по словам Евангелия: 

«да отвержется себе, возьмет крест свой и по Мне грядет» (Мф. 16,24), то есть крестный путь христианина».  
 Иначе, по слову Святителя Игнатия Брянчанинова - крестоношение. 
2 Исследование влияния креста на сущность человека
Две тысячи лет мир живет под знаком Креста. В сознании каждого верующего человека Крест неразрывно связан с добровольной жертвой Сына Божия, Иисуса Христа, принесенной за беззакония всего мира.

Сегодня, как и во все века, Честной Животворящий Крест Христов - главный символ христианства.
2.1 Истинная сущность христианства.

Но мало назвать Крест только символом - в нем заключается истинная сущность христианства. Настоящий гимн Кресту Христову воспевали Святые Отцы Православной Церкви. Почитание Креста было не только благочестивым  обычаем всех христиан. Оно закреплялось и канонически. Догмат об  иконопочитании 7 Вселенского Собора гласил: «Со всякой достоверностью и тчательным рассмотрением определяем: подобно изображению Честного и Животворящего Креста полагати во всех Божиих церквах, на освященных 

сосудах и одеждах, на стенах и на досках, в домах и на путях…» Земное существование христианина освящено Крестом. Действительно, уже в Таинстве крещения новый член 
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Церкви Христовой осеняется Крестом, который будет сопровождать его в течение всей жизни: Крестом завершаются главы наших церквей; Крест господствует во внутреннем убранстве всякого храма; Крест участвует в совершении  всех Таинств и обрядов церковных; Крест будет осенять и место  последнего упокоения христианина на кладбище…

Крест имеет особое значение в христианстве, в исповедании православной веры, а значит, и особое почитание.
2.2 Чудотворные образы креста.

Русская земля на протяжении многих столетий была осенена крестом. Кресты ставились на развилках и перекрестках дорог, на водных путях, на въездах в города и деревни. Когда приходила очередная напасть в виде засухи или наводнения, крест становился главной защитой против бедствий. Такие защитные кресты (они назывались «обетными») обносили крестными ходами вокруг городов и сел, прибивали на воротах домов. С давних времен особенно почитались чудотворные кресты. 

Сохранились сведения  о многих крестах - реликвиях, связанных с историческими лицами и русскими святыми. Знамениты на всю Россию крест преподобного Авраамия Ростовского, по преданию данный ему апостолом Иоанном Богословом на озере Неро на одоление идола Велеса; крест преподобного Евфимия Суздальского, дошедший до наших дней,- он находится во Владимиро-Суздальском музее-заповеднике; крест 12 века преподобной Евфросинии Полоцкой, исчезнувший во время Великой Отечественной войны и воссозданный вновь в 1997 году. В  Муромском «Сказании о явлении честного Креста Господня» 17 века идет речь о чудотворном кресте, находившимся вплоть до 20 века в погосте Унжи Меленковского уезда Владимирской губернии.

 В 17 столетии в Муроме были явлены еще два чудотворных креста- Виленский и Сретенский. Оба они сохранились: Виленский крест находится в Троицком женском монастыре, а Сретенский - в стенах Муромского музея. Эти кресты с давних времен считаются чудотворными и поныне пользуются благоговейным почитанием.

 Кийский крест - грандиозный мощевик, содержащий около 300 святынь, сегодня находится в Москве в храме прп. Сергия Радонежского в Крапивинском переулке.

Ростовская летопись называет дату явления Годеновского креста, 1423 год, правда других  деталей старинная рукопись не сообщает. Однако, в 1667-м, то ли в 1705-м (называют разные даты),  на Никольском погосте оказался окольничий московский князь Петр Лукич (фамилии 

история его не сохранила), его привели в Сахотные болота под Ростовом Великим и рассказали о чудесном явлении Креста. Тамошний священник рассказал, что старая церковь 
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сгорела, а вместе с ней погибли и книги, содержащие сказание о явлении Креста и свидетельства чудес от него. Но предание сохранилось. Однажды пастухи в тех местах увидели в глубине болота громадный столп света, в котором они увидели висящим прямо в воздухе  крест, а на нем распятого Спасителя. Сказание о чудесном явлении, в сущности одно, но рассказывают о нем по-разному. Все дело в том, что людское поклонение Животворящему Кресту время от времени то затихало, то возрождалось с новой силой, а потому в истории Креста много провалов - будто он исчезал. Но дело не в людской памяти, а в отсутствии документов. Годеновский Крест - явление в русском православии редкое, но не единственное. Об этом кресте, его явлении, чудесах, происходящих от него, о почитании,  и многом другом писалось в православной газете «Вера», о нем мне рассказали и наши паломники, которые и предоставили фотографию этого креста.  <Рисунок 3>.
 В 17 столетии в Арзамасском уезде был явлен еще один чудотворный крест, от которого изливался свет и происходили многочисленные исцеления. Арзамасский крест сохранился и находится  в настоящее время в Воскресенском соборе города Арзамаса. Предание говорит о необыкновенно-чудесном его обретении. Фотографию этого креста привезли паломники нашего храма из Арзамаса в 2011 году и рассказали о многочисленных чудесах, которые до сих пор происходят от этого креста по молитвам верующих людей <Рисунок 4>.
Фотографию Корсунского креста, который находится в Никольском женском монастыре г. Переславля-Залесского также привезли паломники в 2011 году.  <Рисунок 5>. Корсунский крест - это большой деревянный крест размером 247,5х135 см. в медном золоченом окладе, с медальонами на обеих сторонах, с мощами святых угодников. По мнению известного историка церкви и исследователя переславской старины протоирея А.И. Свирелина, посвятившему кресту отдельную работу, крест этот был перенесен из Корсуни в Киев при князе Владимире. В 11 веке перенесен в Ростово-Суздальские земли, украшен при князе Димитрии Донском и Иване Грозном. Форму этого креста предание связывает с чудесным знамением сияющего на небе Креста с надписью: «Сим побеждай!», явленному императору Константину в 312 году.
На Соловках, на острове Анзер на склоне горы Голгофы появился живой крест - выросла березка в форме креста. Фотографию этой березы - креста, привезенную с Соловецкого монастыря, любезно предоставили прихожане нашего храма, побывшие на Соловецких островах в 2012 году <Рисунок 6 >.
2.3 Значение силы животворящего креста в личном спасении.
« Крест - хранитель всея вселенныя лежит в основе всего земного и небесного устроения. 
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Мир сей видимый создал Бог по подобию крестной четвероконечности - писал святитель Димитрий Ростовский - ибо он создал его разделенным на четыре части: восток, запад, полдень и полночь: и человека создал Господь по подобию крестной четвероконечности, ибо когда человек распростирает  руки свои, он имеет вид четвероконечного креста».

Церковно-богослужебные мысли о кресте Христовом представляют целое откровение тайны крестного действия в Церкви.
Составители  богослужебных книг - святые Отцы Церкви нередко называют образ и знамение Христова креста «животворящими», то есть, созидающими, творящими благодатную жизнь в человеке.   Для уяснения  понятия «Животворящий крест»

воспользуемся данными одной Постной Триоди, так как содержание этой богослужебной книги с наибольшей ясностью свидетельствует о подаянии верующим во Христа Божией благодати в самом знаке креста и под его образом.

Постная Триодь, объясняя слова «животворящий крест», свидетельствует о бытии в церкви двух непрерывно продолжающихся мистических фактов:

1 Излияние Спасителем Божественной благодати в образе креста.

2 Животворного воздействия крестной силы на существо человека.

Благодатная крестная сила действует во спасение людей разнообразно:

- Сокрушает силу демонов, восстающих на людей

- Очищает человеческое существо от страстей и

- Обогащает  его благодатными дарованиями.

Все сказанное о действии Христа Спасителя через образ креста можно обобщить в форме таких положений:

Крест животворящ в том смысле, что изливаемая в образе и начертании его благодать Божия составляет идеальную жизненную силу души и необходимейшие условия раскрытия самых благородных и возвышенных человеческих познаний, чувств и навыков. 

Крест Христов дает не только  великую силу молитве. Через него совершаются славные чудеса. Укажем хотя бы на некоторые из бесчисленных примеров.

Святой апостол Иоанн Богослов, как повествует его ученик св. Прохор, знамением Креста исцелил некогда лежащего при пути больного.

Некогда благочестивый Ир, по наставлению святого апостола Филиппа, начертал рукою образ Креста Христова на поврежденных членах больного Аристарха, и тотчас усохшая 

рука исцелилась, око прозрело, слух открылся, и больной стал здоровым.

Чудодейственный Крест Христов не только исцелял недуги, но даже  воскрешал мертвых и 

9

соделывал  тело человеческое невредимым. Так, святая  первомученица Фекла осенила Крестом множество дров и хвороста, собранного под нею на сожжение ее, и огонь не дерзнул прикоснуться к ее телу.

При могущей силы Креста  оказывались безвредными и всякие  смертоносные яды, как видим из жития святителя Ювеналия и преподобного Венедикта.

Это только малая часть достоверных сведений о чудесах, связанных с Крестом и крестным знамением.

 «Как же широк крест Христов?»- спрашивает один епископ и отвечает: «Он широк, как мир, так как Христос умер за весь мир, как написано: «Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира» (1 Ин.11,2) такова ширина Креста. Как длинен Крест Христов? Так, что продлится во все века, пока останется на земле хотя бы один грешник, которого можно спасти, пока не исчезнут скорбь, страдания и все то, что противно Господу в Божием мире. Такова длина креста. Как высок Крест Христов? Так же как небо, как Престол Господень. Да, он высок, как высочайшее небо, так, как, когда Христос был распят на Кресте, Небо сошло на землю, земля же вознеслась до  Неба. Такова высота Креста. Как глубок Крест Христов? Это - великая тайна, которой нам не дано постигнуть, и о которой мы можем благоговейно гадать. Если Крест высотой доходит до небес, то глубиной  своей он нисходит до ада, до глубочайшего грешника в глубочайшем омуте, куда бы он не попал,- так как Христос сошел во ад и  проповедовал там духам в темнице (1 Петр.3,19). Такова, дерзаем мы надеяться, глубина Креста Господня. Именно поэтому для христиан Крест Христов есть начало и конец спасения души ».
Итак, на существо человека Крест оказывает положительное: самое благоприятное, спасительное действие.

2.4 Научное обоснование животворности Креста

Человечество не  перестает задаваться вопросом о своем происхождении и предназначении, в связи с  этим упоминается слово «Бог». На вопрос о том, есть ли научное доказательство бытия Божия, существования невидимого мира-мира духовного?, один из руководителей Института биосферы Академии наук Фотий Яковлевич Шипунов отвечал: «… доказано с математической  точностью существование  Творящих Сил Вселенной, от которых зависит весь материальный мир. Это последнее открытие квантовой механики. А квантовая механика считается наукой. Наука подошла к порогу, за которым она открыла совершенно другой мир - невидимый Божественный Мир, Мир Духа, и фактически наука  прекратила свое существование, так как она занимается описанием материального и механического мира. 
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Теперь дело за богословием. … Вселенная состоит из некой субстанции (поля), которую нельзя назвать материальной. Это духовная субстанция, имеющая волновую природу. Именно она и строит весь физический мир… В подтверждение теории, учеными были разработаны жидкокристаллические датчики, которые фиксируют волновые функции. Каждая такая функция - это носитель сущности, организованной куда более сложно, чем физический мир».

Нас интересует крест. Обратимся к объяснению Фотия Яковлевича: 
 « На Елоховском  кафедральном соборе мы делали измерения энергетики накупольного креста на Пасху. С началом богослужения излучение увеличивалось на порядок: с каждого квадратного сантиметра креста излучается  несколько киловатт энергии в секунду - колоссальная энергия! Прямо маленькая Электростанция!  Вертикальная часть креста принимает космическую радиацию, а горизонтальная часть его переизлучает на поверхность земли. Ведь крест - это самое совершенное острие стоков. Классическое острие стоков - это, к примеру, хвоинка на сосне.  А крест является самым мощным излучателем электрических зарядов, причем живительных зарядов, которых так не хватает на земле. Это чисто физическое явление. Крест - это одно из самых мощных явлений подпитки жизненных сил на земле. В природе (по мощи) ему нет примера, так же, как и колоколу. Можно невооруженным глазом, именно по большим праздникам и в богослужение, заметить излучение с креста, особенно если крест золотой. Золото обладает признаками качественно очень мощного излучения» <Рисунок 7>, <Рисунок 8>. 
Крест - это одно из самых мощных явлений подпитки жизненных сил на земле.
В России до 1930-х годов имелось 1270 монастырей и примерно 80 тысяч церквей.

Нетрудно подсчитать какое колоссальное количество  живительной (животворящей силы) энергии получало наше государство.

2.5 Влияние Креста на общество, государство.

Государство сильно, когда оно состоит из крепких, нравственно здоровых людей. Как человеческое тело, состоящее из отдельных клеточек, только тогда живет полноценной жизнью, когда все клеточки организма функционируют нормально. Если члены общества заражены каким-то недугом, это неизбежно отразится на всем организме. О каком недуге идет речь? Обратимся к религиозному философу Ивану Александровичу Ильину:
« …Зло - не внешнее проявление, а внутреннее. Так, например, землетрясения и ураганы не порождают сами по себе зла, зло начинается в душевно-духовном мире человека, именно 

здесь местообитание добра и зла…. Любой человек, не зависимо от своего положения в 
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обществе, распространяет по преимуществу либо зло, либо добро, нельзя быть внутренне злым, удерживая это зло в себе. Человеку не дано «быть» и не «сеять», ибо он «сеет» уже  одним бытием своим. Поэтому каждый отвечает не только за себя, но и за все то, что он «передал» другим, вот почему в живом общении людей каждый несет в себе всех и, восходя, тянет всех за собою и, падая, роняет за собою всех».

А теперь высказывание ученого, руководителя института биосферы Академии наук Ф.Я.Шипунова:

«Нашими приборами мы фиксируем волновые функции и с отрицательным "знаком". Преобладают, конечно, с положительным "знаком", а эти - с отрицательным. Они фиксируются в левой части осциллографа. Это говорит о том, что существует антимир, который не несет жизненного начала, он может только разрушать физический мир! Именно на Земле растет с каждым годом количество электромагнитных "матриц" с отрицательным знаком. Причем они фиксируются так: в окружении одного человека их практически нет, а другой ими просто облеплен.
Но что самое поразительное: когда мы обратились в Министерство внутренних дел, то узнали, что у нас в стране в 70% нераскрытых страшных уголовных преступлений не знают причин. Мы дали объяснение: при определенных условиях (причинах) - раньше это называли "бездушный человек" - образуется вакуум и в него, мы это фиксируем приборами, внедряются электромагнитные "матрицы" с отрицательным знаком, и они начинают управлять человеком. И это страшно! Раньше это называли (по-славянски) бесами, мы их называем (на языке физики) электромагнитные "матрицы". Это не совсем и не просто электрическое поле... В присутствии этих полей волновых функций меняется векторальная структура электромагнитного поля, и это электромагнитное поле мы фиксируем».
Сейчас много говорится о потери нравственности и духовности народа, о том, что это главная причина всех наших бед, разгула беззакония, общественной опасности преступности. Обратимся  к данным только на 2012 год, которые приводит сайт МВД: в январе-декабре 2012 года на территории России зарегистрировано 2302200 преступлений.
 В 800-страничном труде «Теоретические основы исследования и анализа латентной

преступности», явившемся результатом 10-летнего исследования ученых НИИ Академии Генеральной прокуратуры РФ под руководством профессора Сергея Иншакова доказывается, что преступность за это 10-летие не только не снизилась, но постоянно росла. При этом цифры реальной преступности в разы отличаются от регистрируемой.

 …К концу 30х годов из 1246 российских монастырей, сиявших на просторах России десятками тысяч куполов и крестов, более 1200  были ограблены, разорены, отданы 
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мерзости запустения или взорваны. Оттого урон составил десятки миллиардов рублей!
Российский мир, тонко и мудро вписанный в природу, был бы немыслим без окружавших его 80 тысяч храмов, стоявших в городах и весях на красных горках, искони его украсавших. Сотнями тысяч горящих золотом куполов и крестов устремился этот мир в Небо. Та красота российская была кощунственно обезображена, тот исток нашей нравственности был предан надругательству.

Никогда еще народ, идущий по пути попирания духовного мира, не вел достойной, творческой и прекрасной жизни.
Причин, по которым совершаются преступления много, но на наш взгляд, не последнее место занимает то, что совершающие преступления не признают (или не знают) о той силе Креста, которая способна защитить человека, общество и государство.  
А знают ли об этом мои современники? Возникал ли у них вопрос о том, какую роль в их жизни имеет Крест?

У меня появилось желание и возможность провести мониторинг среди своих сверстников.

2.6 Проведение мониторинга « Выяснение значимости креста в жизни респондентов»
Для того чтобы выяснить какую роль Крест занимает в жизни моих сверстников, были составлены вопросы для опросов и анкет. Опрошено: 21 учащийся из 8-х классов и  для сравнения- 37 учащихся 4-х классов, изучающих Основы православной культуры  <Рисунок 9>. Анкетированы те же респонденты.

Полученные результаты меня убедили в том, что многие просто не задумывались о том, защищает ли крест человека. 18 декабря на классном часе восьмиклассники были ознакомлены с самыми интересными фактами исследования, затем было проведено повторное анкетирование  о значимости креста в жизни каждого. После обработки полученных данных, оказалось, что 57 % респондентов поменяли свое мнение и считают, что крест может защитить человека, если он будет верующий и носить крест. И 85% считают, что крест может положительно влиять на общество и государство, но с оговоркой, если люди будут православными христианами   <Рисунок 11>. На последний вопрос получены ответы: если люди будут верующие, а верующие носят крест и им защищены, то не будет преступлений, а значит и государство будет сплоченнее и сильнее.

Итак, согласно проведенному мониторингу, делаем вывод: Крест может оказывать положительное влияние на человека, общество и государство.
13

Заключение
Человеку мыслящему свойственно в течение своей жизни задавать вопросы. Вопросы задаются не для того только, чтоб эхо их повторяло. Должны звучать и ответы. Они звучат, их нужно учиться слушать. Влияет ли крест на сознание, жизнь, сущность человека, общество, государство? В правильном вопросе всегда уже скрыт ответ. Важно додумать до конца и выслушать ответ. Ответ непременно придет. В его свете мы ясно увидим и себя и ближнего и будущее. Во время всего исследования мы пытались выслушать ответы авторитетных людей: ученых, философов, служителей Церкви, Святых Отцов, святых - наших современников и обычных паломников. На основании изученных трудов, анализируя отобранный материал по теме,  сделаны выводы:
Крест (Распятый на кресте)- твердая основа нашей веры, наше спасение.
Крест имеет особое значение в христианстве, в исповедании православной веры, а значит, и особое почитание.
Крест животворящ в том смысле, что изливаемая в образе и начертании его благодать Божия составляет идеальную жизненную силу души и необходимейшие условия раскрытия самых благородных и возвышенных человеческих познаний, чувств и навыков. 

Крест Христов есть начало, и конец спасения души. 
Крест - это одно из самых мощных явлений подпитки жизненных сил на земле.

Крест оказывает на существо человека положительное: самое благоприятное, спасительное действие.
Подытоживая выводы, которые мы получили в ходе исследования, можно сказать с уверенностью: Крест оказывает непосредственное влияние не только на сущность человека, как отдельного индивидуума, но и на общество людей, и на все государство в целом, что и было доказано в ходе работы. Из отдельных фактов мы попытались выстроить теорию, претендующую на то, чтобы исчерпывающе объяснить: Крест оказывает только положительное влияние на человека, чему свидетельствуют и данные мониторинга.
В древних городах Руси церквей было так много, что некоторые из них стояли почти рядом 
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друг с другом, и казалось странным, зачем надо было строить их так много. Но если 
строили их в таком количестве, то, значит, нужны были они людям.  Нужны потому, что весь народ был христианским народом. Не этим ли  можно объяснить те удивительные победы, которые одерживал в древности русский народ?

Думаю, что это горячее стремление сохранить свои святыни, хотя и бессознательно для многих, лежит в основе нынешнего патриотизма.

Завершить труд хотелось бы словами великого хирурга и мужественного исповедника Христова, автора многочисленных научных работ, епископа Луки Войно-Ясенецкого, а ныне канонизированного святого - святителя Луки Крымского:

«Христианский крест есть символ мужества, преодолевающего страдания, символ подвига, совершаемого в борьбе за правду. Способность добровольно идти на жертву для спасения других говорит о силе духа, а не о слабости».

…К сожалению, та накопленная  информация, (включая рассказы паломников о Крестах), не может более подробно быть  изложена в данной работе из-за требований к объему исследовательских работ. А те, на мой взгляд, великие открытия, о которых в своих работах повествует академик Ф.Я. Шипунов, вызывают интерес и, возможно, станут предметом следующего исследования.  
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<Рисунок 2>
Схема  поиска решения 

влияния креста на сущность человека, общество, государство
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<Рисунок 3>
Годеновский крест
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<Рисунок 4>
Арзамасский крест
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<Рисунок 5>
Корсунский крест
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<Рисунок 6> 

Соловецкие острова. Голгофский остров Анзер, крест-береза.
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<Рисунок 7>
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Крестное сияние.
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<Рисунок 8>
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Ночная Рождественская служба. Излучение от креста
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<Рисунок 9>
Проведение опросов.

1) Какие ассоциации у вас вызывает слово Крест?

2) Какое значение имеет Крест в Православии?

3) Крест на куполе храма - это символ, или он несет в себе еще какую-то функцию?

4) Носите ли вы нательный крест, если да, то зачем? 

Опрошено: 21 учащийся из 8-классов.

Варианты ответов:  

1) смерть, кладбище, похороны- 17 человек;

    вера, православие- 1 человек;

    крест, который носят на груди-3 человека.

2) не думал об этом-18 человек;

    не  знаю- 1 человек;

    символ Иисуса Христа- 2 человека.

3) крест - это символ-10 человек;

    затрудняюсь ответить- 8 человек;

    что-то еще, но не могу объяснить- 3 человека.

4) нет, я не верующий-3 человека;

    нет, носил раньше- 6 человек;

    он мне мешает-9 человек;

    да, потому что я крещеный-2 человека;

    да, он  меня  хранит- 1 человек.

Опрошено: 37 учащихся 4-х классов.

Варианты ответов:  

1) то, что человек носит на груди - 9 человек;

    крест - это спасение-  15 человек;

    храм, церковь- 7 человек;

    кладбище, похороны- 6 человек.

2) главный символ христиан- 26 человек;

    распятие Иисуса Христа- 4 человека;

    не могу сказать- 7 человек.

3) символ христианства- 21 человек;

    Царство Небесное, соединение неба и земли- 3 человека;

    молитва верующего - 2 человека. 

4) да, ношу, он меня защищает, я верующий- 9 человек;

    Нет: не дают родители, потому, что крест золотой; не привык носить; мешает - 28 человек.

Таким образом, учащиеся 4-х классов  дают более точные и осознанные ответы на поставленные вопросы.
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<Рисунок 10>
Анкетировано 37 учащихся 4-х классов.

Как вы думаете, может ли крест защитить человека?

Варианты ответов:

    - да, крест может защитить человека, если он верит в Бога и молится Ему;

    - нет, я не верующий;

    - может быть, не знаю.
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Может ли крест оказать влияние на общество, государство?
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Варианты ответов:

     -да, если люди будут верующими (православными);

     -нет, я в это не верю;

     -может быть, если люди будут носить крест.
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<Рисунок 11>
Мониторинг « Выяснение значимости креста в жизни респондента»

Анкетировано: 21 учащийся 8-х классов. 

1) Как вы думаете, может ли крест защитить человека?

Варианты ответов до знакомства с материалами исследования:

- не думал об этом;

- затрудняюсь ответить;

- я не верю, что крест может человека защитить;

- да. 
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Варианты ответов после знакомства с материалами работы:
1) - не верю;

    - может быть, если человек будет носить крест; 

    - да, если человек будет верить и просить о помощи. 
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2) Может ли крест оказать влияние на общество, государство?

Варианты ответов до знакомства с материалами исследования:

- не думал об этом;

- нет;

- вероятно, может влиять; 
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Варианты ответов после знакомства с материалами работы:
2) -нет;

    - да: если все будут верующие, не будут совершать плохих поступков; если

     будут носить крест, и обращаться к нему; люди будут добрее, значит государство 

     крепче  и сплоченнее.
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Построение гипотезы
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