Приложение 1

Развитие мелкой моторики как одного из средств формирования коммуникативной функции речи в процессе проектной деятельности

«Умелые пальчики – говорливый язычок»

Актуальность исследования
 Педагоги и психологи рекомендуют начинать активную тренировку пальцев ребенка с раннего возраста. Ручки ребенка как бы подготавливают почву для развития речи. Речевые центры головного мозга интенсивно стимулируются двигательной активностью ребенка. 

Развитие моторики ведет за собой развитие речи. Мелкая моторика рук – это разнообразные движения пальчиками и ладонями. Работа по развитию мелкой моторики позволит улучшить и ускорить не только развитие мелкой моторики рук, но и речевое развитие детей раннего дошкольного возраста, улучшить качество речи, чёткость звуков и расширить словарный запас, вызовет у детей интерес к познанию нового и интересного. Поэтому тренировка движений пальцев и всей кисти рук является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие ребенка.

Следствие слабого развития общей моторики и, в частности, руки – общая неготовность большинства современных детей к письму или проблем с речевым развитием. Дети с плохо развитой моторикой неумело держат ложку, карандаш, не могут застегивать пуговицы, шнуровать ботинки. Им бывает трудно собрать рассыпавшиеся детали конструктора, пазлы, счетные палочки, мозаику. Часто отказываются от лепки и аппликации, не успевают за сверстниками в группе в процессе деятельности.

Систематическая работа по тренировке тонких движений пальцев наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи является мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга. У детей улучшается внимание, память, речь слух, зрение, оптико-пространственное восприятие (координация, наблюдательность, зрительная и двигательная память). Мелкая моторика рук тесно взаимодействует с такими высшими свойствами сознания как мышление, пространственное восприятие, воображение, наблюдательность. Важным компонентом в развитии мелкой моторики рук является использование точных, координированных движений кистей и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать, писать, а также выполнять множество разнообразных бытовых и учебных действий.
Научно-методические обоснования актуальности темы

Ученые доказали, что двигательные импульсы пальцев рук влияют на формирование «речевых» зон и положительно действуют на кору головного мозга ребенка. Разнообразные действия руками, пальчиковые игры стимулируют процесс речевого и умственного развития ребенка. На руке находятся биологически активные точки нашего организма. Центры мозга, отвечающие за развитие речи и мелкой моторики руки, расположены очень близко и тесно взаимодействуют друг с другом. При развитии мелкой моторики рук, активизируются отделы головного, которые отвечают за развитие речи.

В отношении дошкольников, имеющих нарушенное зрение, развитие тонких движений пальцев рук важно еще и потому, что без этого невозможно формирование правильных приемов осязательного обследования предметов, что, в свою очередь, весьма необходимо как для развития речи, так и для их всестороннего полноценного развития.
Научно-методическая литература

Стимулирующее влияние функции руки отмечали все специалисты, изучающие деятельность мозга и психику детей. И. П. Павлов придавал большое значение тактильным ощущениям, отмечая «… чем совершеннее кора головного мозга, тем совершеннее речь, мышление».

Исключительную роль движений двигательно-кинетического анализатора в развитии речи и мышления показали исследования И. М. Сеченова, А. А. Ухтомского, В. М. Бехтерева. По мнению В. А. Сухомлинского: «… истоки способностей и дарования детей – в кончиках их пальцев».

С тем, что движения пальцев и кистей рук имеют особое развивающее значение, были согласны и современные психологи, логопеды и педагоги: А. Я. Мухина, Т. А. Ткаченко, Е. С. Анищенкова, М. Я. Аксёнова и др.

Известный исследователь детской речи М. М. Кольцова отмечала, что кисть руки надо рассматривать как орган речи. Если развитие движений пальцев рук соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы.

Л. С. Выгодский отмечал, что "если ребенок до трех лет по каким-то причинам не усвоил речи и начал ей обучаться с трехлетнего возраста, то на самом деле окажется, что трехлетнему ребенку гораздо труднее обучаться речи, чем полуторагодовалому". Этим и обусловлен выбор темы моего самообразования.

Влияние мануальных (ручных) действий на развитие мозга человека было известно ещё во втором веке до нашей эры в Китае. Специалисты утверждали, что игры с участием руки пальцев (типа нашей «Сороки-белобоки», «Ладушек» и других) проводят в гармоничное отношение тело и разум, поддерживают мозговые системы в превосходном состоянии.

Японский врач Намикоси Токудзиро утверждал, что пальцы рук наделены большим количеством рецепторов, посылающих импульсы в центральную нервную систему человека. По насыщенности акупунктурными зонами кисть не уступает уху и стопе.

Восточные медики установили, что массаж большого пальца повышает функциональную активность головного мозга.

Исследования отечественных физиологов подтверждают связь развития рук с развитием мозга. Работы В. М. Бехтерева доказали влияние манипуляций рук на функции речи высшей нервной деятельности.

Гипотеза:

Систематическая работа над развитием мелкой моторики будет способствовать повышению речевой активности детей младшего возраста. 

Цель: Повышение коммуникативной компетенции у младших дошкольников через развитие мелкой моторики руки

Задачи для педагога:
- Собрать и проанализировать литературу и другую информацию из различных источников;

- Разработать перспективное планирование по проекту;

- Создать предметно-развивающей среды;

- Провести мониторинг и проанализировать результаты до начала коррекционной работы и после неё;
- Формировать и стимулировать мотивацию отношений родителей к работе с их детьми.

Задачи для детей:

- развивать речевую деятельность посредством формирования точных движений мелких групп мышц;

- формировать регулирующую функцию речи, а именно:

-  формировать актуальные знания согласно тематическому планированию;

- формировать умения строить свою деятельность по словесной инструкции;

- развивать координацию движений руки и глаза.

Тип проекта:

Игровой, творческий

Срок реализации: 

Долгосрочный (1 год)

Участники проекта:

- дети второй младшей группы;

- учитель-логопед;

- родители воспитанников. 

Предполагаемый результат:

- активизация компенсаторных возможностей детей;

- формирование познавательных и речевых процессов; 

- развитие координации и точности движений.

Механизм реализации проекта:

- пальчиковые игры с детьми в разных видах деятельности;

- игры-драматизации с элементами пальчиковых игр;

- методический и диагностический материал; 

- план работы; 

- картотека пальчиковых игр;

- консультативный материал для педагогов и родителей.

Механизм оценки проекта:

Мониторинг состояния мелкой моторики и общего речевого развития. 

Материально-техническое оснащение:

- пособия, игры, раздаточный материал для развития ручной моторики

- пальчиковый театр;

- картинный материал.

Литература:

1. Белая А. Е., Мирясова В. И. Пальчиковые игры для развития речи дошкольников. - М., 2000 г.
2. Бондаренко А. К. Словесные игры в детском саду. - М., Просвещение, 1977г.
3. Воспитание детей с нарушениями зрения в семье /Под ред. Л.И.Солнцевой, В.П.Ермакова – М.,1979.
4. Гаврина С. Е. Развиваем руки – чтоб учиться и писать, и красиво рисовать. – Ярославль, Академия развития, 1997 г.
5. Ермаков В.П., Якунин Г.А. Развитие, обучение и воспитание детей с нарушениями зрения /Под ред. М.И Земцовой. – М., 1990.
6. Кольцова М. М. Двигательная активность и развитие функций мозга. - М., Педагогика, 1973г.

7. Краузе Е. Н. Логопедия. – Санкт-Петербург, Корона принт, 2003
8. Литвак А.Г. Тифлопсихология. – М., 1985.
9. Плаксина Л.И. Развитие зрительного восприятия у детей с нарушениями зрения. – М., 1985.
10. Цвынтарный В. Играем пальчиками и развиваем речь. - Санкт-Петербург, Лань, 1996 г.

