Текст «Влажность воздуха»
      Одной из основных характеристик окружающего нас воздуха является его относительная влажность. В воздухе всегда находится некоторое количество водяного пара. Если в воздух поместить некоторое количество жидкости в сосуде, то будет идти непрерывный процесс испарения и конденсации водяного пара. Пар, находящийся в термодинамическом равновесии со своей жидкостью, называется насыщенным. Его давление зависит от температуры.

    Для оценки влажности воздуха водится понятие абсолютной и относительной влажности.

     Абсолютной влажностью воздуха называют массу водяного пара, содержащегося в 1 м3 воздуха (или плотность) приданной температуре.

    Однако, зная только одну абсолютную влажность, нельзя ещё судить о степени влажности воздуха. Надо ввести ещё понятие относительной влажности.

    Относительной влажностью воздуха φ называют отношение плотности водяного пара, содержащегося в воздухе, к плотности насыщенного пара при данной температуре.
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     Можно сделать пар насыщенным при той температуре, при которой он не является насыщенным. С этой целью его необходимо охладить. Если это делать, то при некоторой температуре пар в воздухе станет насыщенным и начнёт конденсироваться на более холодных поверхностях, т. е. выпадет роса. Температура, при которой водяной пар, содержащийся в воздухе, становится насыщенным, называется точкой росы.

Ответьте на вопросы:

1. За окном идёт дождь. Означает ли это, что влажность воздуха равна 100 %?

1) да, всегда.  2) нет, никогда.  3) может быть равна, а может и нет.  4) зависит от влажности воздуха

2.  Можно ли по внешнему виду отличить трубу с горячей водой от трубы с холодной водой?

    1)  нет, никогда.  2) можно, зимой.  3) можно, летом.  4) можно всегда

2. Чему равна относительная влажность воздуха, если давление насыщенного водяного пара 
       при температуре 20°С равно 2,33 кПа, а при этой влажности давление водяного пара   

       равно 1, 16 кПа?

       1) 30 %;  2) 40 %;  3) 50 %;  4) 60 %           
